

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chila Giraldez

AÑO XI

Dirección telefónica: NOTICIERO  
Teléfono automático 12-14

Lunes 29 de Abril de 1929

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 4 077

## El grandioso acto de ayer en el Muelle Reina Victoria

### Solemnísima bendición y entrega de la bandera de combate, obsequio de la Diputación Gaditana, al Crucero "Almirante Cervera"

La Diputación provincial gaditana recordando fielmente el sentir unánime de nuestro pueblo, ha tenido un gesto de sublime grandeza, ofrendando al modernísimo y hermoso crucero «Almirante Cervera» la bandera de combate, porque en esa ofrenda una fervorablemente su admiración a las glorias de la Marina de guerra española y el tributo de gratitud de Cádiz y España al hombre de los máximos sacrificios, al español pundonoroso y noble y al marino heroico y digno.

Parece que fué ayer y sin embargo han transcurrido treinta y un años desde aquella fecha memorable en que la Marina de nuestra patria, bajo el mando supremo del Almirante D. Pascual Cervera y Topere, dibujaba sobre las inquietas aguas que besaban las playas cubanas, una recta que siguió serena y gallardamente para llegar al sacrificio. Y ayer, frente al mismo mar, aunque en aguas de España, se dedicó a la memoria del primer caudillo en tan sublime jornada, un homenaje de profundo reconocimiento, homenaje, no por tardío menos sincero, tributo y recuerdo que el Atlántico galante y piadoso, transportaron en nuestro nombre hacia el lugar donde tan singular hazaña se realizó.

**Antes de la solemnidad—Un recorrido por el muelle nos permite admirar la acertada preparación de la fiesta.—Lo que vimos.**

Un viento algo molesto turbaba la quietud de la mañana, que sin aquél, hubiera sido espléndida.

Poco después de las nueve llegamos al muelle, y cuando esperamos ser los primeros en acercarnos a este lugar, quedamos sorprendidos al ver que eran muchas las personas, que más madrugadoras que nosotros, esperaban pacientemente el comienzo de la fiesta.

Hallábase convenientemente acotado el recinto, dentro del cual habían de tener lugar los actos proyectados.

A la entrada de este recinto habíanse colocado cinco altos postes sobre cuyos terminales aparecía la bandera nacional, y todos aquellos unidos por una guirnalda de la que pendían numerosas y distintas banderas.

Fuerzas de la benemérita de a pie y de a caballo, individuos de seguridad y de la guardia urbana se encontraban ya en el muelle, en sus sitios respectivos.

En nuestro recorrido de indagación vimos que frente al costado derecho de Capitanía del Puerto y de Sanidad habíanse colocado 2.800 sillas, admirablemente dispuestas por trozos o secciones.

—Al fondo del recinto acotado y en su parte media se levantaba una artística tribuna, admirablemente construida y cubierta con un enorme toldo. El piso totalmente alfombrado. Al fondo de la tribuna un magnífico dosel de terciopelo grana obscuro y bajo este dosel un preciosísimo altar sobre el que se destacaba hermosa una imagen de Nuestra Señora del Carmen, Patrona excelsa de la Marina Española.

La candelaria, de rica plata, así como los jarrones que guardaban finísimas flores.

A derecha e izquierda de los atributos de la Marina (dos remos cruzados y sobre éstos un salvavidas donde se leía «Almirante Cervera».

Delante de cada uno de esos conjuntos de atributos marinos un trípode formado con fusiles.

En la tribuna gran número de palmeras y cubriendo la barandilla de aquellas guirnalda formada con flores y ramaje.

En una larga extensión y ante esta tribuna la bandera patria, dibujada artísticamente sobre el pavimento.

El adorno de esta tribuna, adorno que todo el mundo elogiaba, se debe al notabilísimo artista D. Antonio Accame, bajo la dirección del arquitecto Sr. Hilda go.

—A la izquierda de la tribuna descrita se levantaba otra dedicada a las autoridades, personalidades destacadas y sus familias.

También esta tribuna presentaba sus barandillas adornadas con guirnalda de flores y ramadas.

Para ocupar esta tribuna y las sillas a que antes hemos hecho referencia habíanse distribuido invitaciones por la Junta de Obras del Puerto.

—A bordo del «Almirante Cervera» se hallaban sus jefes y oficiales y toda la dotación, ultimando los preparativos para los actos que a su bordo habían de celebrarse.

Al pie del puente que llevaba al buque habíase dibujado también sobre el pavimento la bandera española.

—Los barcos surtos en el puerto aparecían empavados.

—El Comandante de Marina, el Presidente de la Junta de Obras del Puerto

D. José León Carranza, Director y Secretario de la misma D. Juan Romero y Carrasco y D. Luis Alvarez Ossorio y Bensusan, respectivamente, con el personal a sus órdenes, daban desde muy temprano las más acertadas disposiciones para el más brillante éxito de los actos que se aproximaban.

Al final de esta información diremos de la admirable organización advertida.

**Los que asisten.—Las azoteas de los edificios del muelle repletas de gente.—Ante los cordones que señalan el recinto acotado se agolpa la muchedumbre.—En autos y coches muchas personas se preparan para presenciar la fiesta.**

Imposible onotar no solo nombres de personas que ayer mañana acudieron a presenciar la solemnidad anunciada. sino el número aproximado de los que acudieron; así diremos únicamente que Cádiz entero se encontraba en el muelle Reina Victoria.

Un orden magnífico y hermoso. Las azoteas de los edificios enclavados en el lugar acotado estaban repletas de gente.

Y una inmensa muchedumbre, ávida de presenciar el espectáculo se agolpaba ante los cordones que señalaban el recinto acotado.

En los carruajes, que eran numerosos, veíanse en pie a sus ocupantes.

**Las tropas que forman.—Su colocación.**

Después de las diez van llegando las fuerzas que han de formar en la solemnidad.

Todas estas tropas se sitúan en el centro del recinto dando frente al altar. Delante de la Escuela Naval con su escuadra de gastadores y los alumnos de la Academia de Infantería de Marina, que va mandada por el teniente de navío don Federico de la Puente, profesor de la primera.

Es abanderado don Pedro Recacho. Detrás de la Escuela Naval forma la columna de desembarco del «Almirante Cervera», mandada por el teniente de navío don José María Montero y alféreces de navío don José Barco, don Fernando Fernández de Córdoba y don Rafael Pérez Crespo.

Infantería de Marina. Estas fuerzas, mandadas el teniente don Juan Confor con los alféreces don Rodolfo Sánchez Olivares, don Juan Bazán Romero y abanderado don Manuel Fernández Frecho.

Regimiento Artillería de Costa número 1. Manda esta tropa el capitán don José del Río.

Es abanderado el teniente don José Toscano.

Al frente de las secciones van los siguientes suboficiales: de la primera don Juan García Valera, don Manuel Báez Machuca y don Diego Román Gil.

Regimiento Infantería de Cádiz, número 67.

Están mandadas estas fuerzas por el capitán don Francisco López Martínez y tenientes don José Isasi, don Bartolomé Chacón y don Juan Montalvo.

Abanderado don Carlos Delgado. Manda el conjunto de las fuerzas que forman, el capitán de corbeta don Francisco Vázquez de Castro.

La banda de música de Infantería de Marina, dirigida por don Germán Alvaro Beigbeder, se sitúa al costado izquierdo de la tribuna donde se levanta el altar.

**Llegan los Infantes de Orleans**

Cerca de las once suena un clarín e inmediatamente la banda militar interpreta la Marcha Real.

Es que llegan los Infantes D. Ataúlfo y D. Alvaro de Orleans, hijos del Infante D. Alfonso.

Con los Infantes llegan la duquesa de Montemar, condesa de los Añdes, condesa de Villamiranda y señorita de Santamaría, dama de la Infanta doña Beatriz de Orleans.

Marqueses del Mérito y del Real Tesoro y conde de Villamiranda.

Son recibidos por las autoridades. Infantes y sequito ocupan en la tribuna destinada a las autoridades, el lugar reservado a la familia de los señores Cervera.

**La madrina de la ceremonia**

La madrina de la ceremonia de entrega de la bandera, Excm. Señora doña Rosario Cervera de Cervera, llega del brazo del Presidente de la Excm. Diputación Provincial (Corporación que regala la bandera) D. Diego Belando Santesteban; y el capitán de navío, comandante del «Almirante Cervera», señor Ruiz de Rebolledo, ofrece su brazo a la señora de Belando Santesteban.

Ambas damas llevan preciosos ramos de flores, obsequio de la Corporación mencionada.

Estas personalidades suben a la tribuna donde está el altar, ocupando el lugar que se les tiene destinado.

**En la Capitanía del Puerto**

En el despacho del comandante de Marina se reunieron autoridades y personalidades con el Capitán general y madrina antes de dirigirse al lugar de la ceremonia.

**El Capitán general de la Armada entra en el recinto acotado**

Nuevamente suena el clarín y de nuevo también se escucha nuestro himno nacional.

Entra en el recinto acotado el Capitán general de la Armada excelentísimo Sr. D. Juan Aznar, al que siguen todas las autoridades de Marina, del Ejército, civiles y eclesiásticas.

Con el jefe de las tropas Sr. Vázquez de Castro, revista a las tropas que le rinden los honores debidos a su alta jerarquía y sube a la tribuna.

**En la tribuna donde se halla instalado el altar**

En la tribuna donde se encuentra colocado el altar se hallan las personalidades siguientes:

Muy próximo al altar el General Aznar y detrás en pie, su ayudante capitán de fragata don José Ferrer.

Más separados y también a la izquierda la madrina del acto, Sra. de Belando.

A la derecha del altar, el ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis Dr. D. Marcial López Criado, alcalde de Medina Sidonia y asambleista don Antonio M. de Puelles, capellán del «Almirante Cervera», don Antonio Rodríguez del Río y familiar del Prelado Sr. Chico.

Al todo izquierdo de la madrina un trípode donde se apoya la nueva bandera del «Cervera» y tras de ésta dos marineros.

**La tribuna de autoridades.—Muchas de las personas que forman las comisiones presencian el acto desde la cubierta del crucero**

Imposible conocer nombres de cuantas personalidades de la capital, de la provincia o de fuera de ellas ocupaban la tribuna de autoridades, que como se verá no se dedicaba íntegramente a éstas, a los infantes don Alvaro y don Ataúlfo de Orleans, con su séquito, ocupaban como hemos dicho, un sitio en el lugar, dentro de esta tribuna, reservada a la familia del Almirante, cuya heroica grandeza, ayer se glorificó.

En este lugar estaban: Vice almirante don Angel Cervera; capitán de navío don Juan Cervera Jácome; capitán de navío, don Luis Cervera Jácome; contralmirante don Juan Cervera Valdeirama, esposo de la madrina; capitán de corbeta, don Pascual Cervera y Jácome y Sra.; doña María Romero, viuda de Cervera y Sra. María Luisa Cervera y Balseyro, llegada de Málaga; doña Socorro Alvarez Ossorio de Cervera; Sres. de Alvarez Ossorio y Cuadrado; Sres. de Alvarez Ossorio y Bensusan; Sras. Carmen y Mercedes Alvarez Ossorio y otras personalidades.

En la misma tribuna y en primera fila ocupaban elegantes sillones las autoridades.

Excmos. Sres. D. Ramón de Carranza, alcalde de la capital; don Manuel Lauhé, gobernador civil; don Eliseo Sanchis, capitán general del Departamento; don Manuel Godet, gobernador militar; don Luis Pasquín, general del Aisenal de la Carraca; general Cervera vice almirante don Benigno Expósito y comandante de Marina, don Eduardo Pasquín; Ilmos. Sres. D. Francisco de la Rosa, presidente de la Audiencia; don Juan José Granja y Caballero y don Pelayo Quintero, vicepresidente de la Diputación y don José León Carranza.

Y ahí van los nombres que pudimos recoger de las personas que ostentaban alguna representación oficial así como de las que ocupaban la tribuna de autoridades.

Coroneles: Sr. Curriel de E. M. del Regimiento de Artillería tras Warleta y García Veas, de Infantería, Escolano y Fernández Llebret y de Carabineros Sr. Adunar; Tenientes Coronels: Señores Puig Pacheco del Hospital Militar; Guardia Civil Sr. García de Paredes. Carabineros Sr. Salas, Intervención señor Ristori, Intendencia Sr. González, Comandantes Sres. Durán, Camacho Aranda Aldayturnaga, Comandante de la Guardia Civil Sr. Roquero Fialo, Capitanes: Ingenieros Sr. Márquez, de Artillería D. Francisco Rodríguez, de Sanidad D. José Mañas y otros jefes y oficiales, más representando a los distintos cuerpos y dependencias militares de la guarnición.

Capitán de Fragata, Sr. Ruiz Brandojo, Comisario de la Armada: D. Francisco Sunico, Director de la Escuela Naval, D. Juan Sánchez Ferragut y Don Rafael García, D. José Luis Gener Profesores de la misma, Astrónomo, Señor

Quijano, Comisario Sr. Merino, Capitán de fragata Sr. Nuche y Dolarea, Capitanes médico Sr. Sicre, Cañadas; Comandantes de Infantería de Marina Señores Fernández Ternel, Ristori y Valle, Teniente de Navío Don José Hernández.

También había muchos otros jefes y oficiales de Marina que no recordamos.

General Cebrián y Sra, Juez de Instrucción Sr. Navasqués y señora, Jueces municipales, Sres. Dolarea y Laheira y Sra. Duques de Arión, Marqués de Villamarta, Alcaldes de San Fernando, Puerto Real y Arcos, Dean de la Catedral Sr. Cos, D. Juan García de Sola y familia, D. Manuel de la Oliva, Delegado de la Transmediterránea D. Cesar Pemán, Capitán de Corbeta de la Armada Argentina D. Hector Ratto y señora Sres. de Sode, Corulhó, Pasquin, Puig Salas, y Sra. de García de Paredes, Sr. Martínez del Cerro y familia, Condes de Villamar. Sres. de Martín Torre, Vinierra, Rodríguez y González Tánago, Decano de la Facultad de Medicina Sr. Lavín, D. Ramón Varela de Puerto Real, Conde de Ybargrande, Diputados provinciales: Sres. Acuario, Lalmerta, Superville, y García Casellón, y Secretario de esta Corporación Sr. Balén Foriero, Director de Sanidad Exterior, D. Adolfo Villa y otras muchas personalidades.

**Misa y bendición de la bandera**

Ofició la misa el Teniente Vicario del Departamento D. José Cordero, ayudado por dos marineros.

Ante el altar, va escuadra de gastadores de la Escuela Naval.

En el lado izquierdo de esta misma tribuna, colocáronse los abanderados de las fuerzas que formaban.

Terminada la misa el Prelado se revistió de pontifical y previos los rezos de ritual, que la madrina escuchó de rodillas, procedió a la bendición de la bandera que sostenían el Teniente de navío D. Melchor Ordóñez y el Alférez de navío D. Manuel Cervera, nieto este del Almirante.

En el momento de la bendición la madrina pasó su mano sobre la bandera

**El discurso del Presidente de la Diputación**

Finalizada la ceremonia de la bendición el Presidente de la Diputación Señor Belando leyó el siguiente discurso:

Señores:

Fecha memorable para la Excelentísima Diputación Provincial de Cádiz, es la de hoy, en que a presencia de tan dignas Autoridades como las aquí congregadas, tiene la satisfacción de entregar a nuestra gloriosa Marina, la Bandera de Combate del Crucero que lleva por nombre el del ilustre y heroico hijo de esta provincia, el Almirante Cervera; tanto más, cuando esta entrega que se verifica ante dignos descendientes de aquel héroe que, honrando cual se merece su glorioso apellido, constituyen una brillante representación de la expresada Marina, es hecha por manos de la hija del Almirante, la Excelentísima Sra. D.ª Rosario Cervera de Cervera, que al hacerénc el honor de actuar de Madrina en este solemnísimo acto que avalora y abrilanta, no solo se ha hecho acreedora a la mayor gratitud de la Diputación gaditana, cosa que me complazco en hacerle presente en este momento, sino que ha llevado a las almas de todos cuantos tenemos el honor de integrarla, los más nobles y sublimes sentimientos.

Recibid Sr. Comandante esta Bandera, símbolo sacrosanto de nuestra amada Patria, mil veces bendita, cuyos gloriosos colores que recorrieron triunfantes el mundo entero, nos hablan de tantas grandezas pasadas y de tantos héroes, pues ella no es otra que la que ondeó en las naves de Colón y en las que en Lepanto, Trafalgar, El Callao y Santiago de Cuba supieron conquistar honor y gloria para nuestra Patria y nuestra Marina de Guerra.

Confada y orgullosa, la entrega la Excm. Diputación Provincial de Cádiz, segura de que la pone bajo la salvaguarda de hombres de honor que fieles al juramento que hicieron, sabrán, si Dios permite que llegue el caso, defenderla valientemente hasta perder su vida, agregando así una nueva página de gloria a la Historia de España.

Pensad todos cuantos tripuleis esta nave en el glorioso nombre que ostenta, recordad siempre y en todos los momentos de vuestra vida estas palabras del Almirante Cervera: «La sociedad en que cada cual cumple con su deber, sería feliz, palabras que yo me atrevo a parodiad en esta forma: «La Nación en que cada cual cumpliera con su deber, sería grande y poderosa», pues ellas no solo encierran en sí todo un brillante porvenir para la Patria, sino que es servirán de norte y guía para salir siempre airoso, honrándose a vosotros mismos y al glorioso uniforme que vestís.

Alentad, r ejemplo del cumplimiento del deber es la vida toda del Almirante

Cervera, ya que siempre se nos presenta rindiéndole el más fervoroso culto y en aras de él podemos verle cubriéndose de gloria en cualquier instante de su dilatada vida militar en que paremos un poco nuestra atención y últimamente de manera muy particular en Santiago de Cuba.

Los que vivimos aquellas horas de locas ilusiones para unos y de ansiedad y desilución para otros, nunca podremos olvidar el estoicismo con que aquel héroe supo llegar en cumplimiento del deber a un grado tal de subordinación y disciplina, que mayor ejemplo jamás pudo ni podrá registrarse en los Libros de la Historia y que salvando el honor de la Patria con la salida de Santiago ubrió de par en par para cuantos tripulan la escuadra española y sobre todo para su Almirante, las puertas de la gloria de la inmortalidad.

Tal era el hombre de recta conciencia y dispuesto siempre a sacrificar su vida en aras del cumplimiento del deber cuyo nombre glorioso ha sido dado a vuestra nave, tanto para honrarlo una vez más cual se merece, como también para que viviendo siempre no solo en vuestros pensamientos sino en el de toda la Marina le sirva de ejemplo y le anime y fortifique en el cumplimiento del deber sea cual sea el trance que el Dios de las batallas le tenga reservado en sus impenetrables designios.

Tened pues, Sr. Comandante, esa bendita Bandera que la Diputación Provincial de Cádiz se honra en ofrecer, por manos de tan cristiana Madrina, a la Marina, y que al tremolar dentro de pocos momentos, alumbrada por aquel mismo sol que en 13 de Septiembre de 1923 purificó con sus rayos a nuestra amada España cuando al mágico conjuro del valiente manifiesto del ilustre general Primo de Rivera, se verificó el resurgimiento de nuestra Patria, nos cobije amorosa bajo su sombra, segura de que podrá siempre ondear orgullosa, pues siempre y en todo momento habrá españoles dispuestos a defenderla a los gritos de: «Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Marina Española!

He dicho.

**La madrina lee su discurso**

La Excm. Sra. Doña Rosario Cervera de Cervera, hija del almirante y madrina del acto, lee emocionada este discurso.

La galantería del Excmo. Sr. Presidente de la Diputación provincial, me proporciona el honor de intervenir en la entrega de esta magnífica bandera de combate, regalo de la provincia, al crucero que ostenta nombre para mí tan querido y venerado. Tal honor, hubiera sido el anhelo de mi anciana madre, si los achaques de la edad no la tuvieran reclusa; pero flota su espíritu en este ambiente, y él nos acompaña en el acto importante que celebramos.

Es éste homenaje, una manifestación de la justicia divina, compensadora de angustias, en época trágica, que no debe volver para mi amada patria. Hijas entónces, madres ahora, y siempre españolas, las mujeres recojemos todas las expresiones de afecto a la Marina, con las fibras más sensibles del corazón; y agradecemos a Dios, haya devuelto a España, la serenidad perdida en aquellos momentos de prueba, para la gente de mar, que puede orlarse orgullosa, la admiración de propios y extraños. Honor es la presencia aquí de la ilustre personalidad que representa a nuestro Rey, y motivo de orgullo el eco potente de aquella voz amante con que el Sr. Conde de Villamar pidió la cooperación al grupo numeroso de españoles y españoles que han contribuido a la confección de la bandera.

Una vida consagrada a la Patria; un corazón que latió por la Marina; un alma entregada a Dios con el optimismo y conformidad de los santos; comprendían la historia del Almirante por cuyo recuerdo os dedican la joya más preciada del militar y del marino; la enseña que resume todos los amores y todas las virtudes de nuestra raza.

Estamos en el escenario donde se fraguaron las expediciones marítimas, víveros de héroes; y del cual, hace treinta y un años, zarpó la débil división de crucero e a quien encomendó el Gobierno la defensa de los últimos girones del imperio colonial más grande y más sólido que tuvieron los siglos. Era imposible que la empresa se lograra; pero no lo era ni lo fué, que los cruceros mantuvieran immaculado el honor de la Marina, y sus dotaciones sucumbieron, como saben morir los marinos españoles. Las víctimas y nuestras lágrimas, son flores arrojadas sobre las tumbas de otros españoles, para llegar a la apoteosis de España, que saca del sacrificio, abono fecundo, donde se han formado las grandes nacionalidades americanas y ahora pagan como hijas cariñosas, a la madre abnegada, que les entregó cuanto pudo de riqueza, cultura, amor y fortaleza.

Señor Comandante: la hermosa bandera que lleva en su tela el fuego rojo de nuestros corazones y el amor de madres e hijas gaditanas, es el emblema de la tierra donde nació mi padre y donde nosotras hemos dado los primeros pasos; el afectuoso homenaje de una provincia ligada por muchos vínculos a la Marina de Guerra; la leyenda y la historia de esta nobilísima ciudad, poema encantador de nuestra raza y enseñanza que Dios nos dá para trabajar por la humanidad.

Conozco vuestra hidalguía y la de ese uniforme al que me unen los lazos eternos. Lleva el sello honorable y precioso donde se formaron aquellos a quienes mas amo. Por eso puedo asegurar al señor Presidente de la Diputación y a nuestra provincia, que la bandera de combate, no se arriará en este crucero, mientras haya un tripulante que pueda disputarla al enemigo; y en era de paz, que Dios conserve, será el eco que repite por el mundo himnos de gloria para nuestra España y alarde del poder de una raza indómita y de pueblo cristiano, que tiene afán de vida y de progreso.

Ruego a nuestra excelsa patrona, la Virgen del Carmen, que el iris de paz acompañe a este crucero, y la bandera termine en el Museo Naval cuando haya cobijado, en larga vida, hálitos de fraternidad, lazo de unión de tantas nacionalidades que tienen la misma religión, igual idioma y común origen.

He dicho.

**Discurso del Comandante del Crucero «Almirante Cervera»**

El Comandante del «Almirante Cervera» Sr. Redolledo, pronunció el siguiente discurso:

No podría yo sospechar, ciertamente, cuando tantas veces contemplé pleno de respecto y cariño la figura venerable y venerada de don Pascual Cervera, que había de ser mi persona la que por imperativo del azar, usara de la palabra, como Comandante del buque que que se honra con el nombre de Almirante, en el solemne momento de recoger—precisamente de manos de su hija—la enseña preciada que el amor de la Patria chica, simbolizando el de la España toda, dedica a la unidad que ha de llevar, a través de los mares, público testimonio del amor de la Nación hacia uno de sus hijos más preclaros.

Con ser mucho y sobrado para honra de la figura que simbolizó el valor, la abnegación, el sacrificio, todo el calvario de la incomprensión de un pueblo impreparado y dolorido, ello no es todo. Su nombre ha de grabarse, debe inculcarse en el corazón de los jóvenes, como representación de todas las virtudes militares y ciudadanas que pocas palabras bastan a representar *Austeridad, valor cívico, cumplimiento del deber.*

Un ilustre Jesuita, el padre Risco, ha relevado en su obra bibliográfica maestra, el rendimiento de una vida desde 1.839 hasta 1.909, vá unida a la de la Corcoación, exaltando en todo momento aquellas virtudes auras. Gira en efecto alrededor de una vida ejemplar, usando las propias palabras de su biógrafo, la historia de nuestra Marina y aún del mismo engranaje político de su tiempo.

Acribillado de heridas joloanas, recibe su bautismo de guerra y su ascenso a teniente de Navío en la Goleta «Constancia» de manos de otra gran figura corporativa: don Casto Méndez Núñez, es, en la revolución del 68, ejemplo de lealtad a las Instituciones, en circunstancias para el bien difíciles, de bravura y serenidad en la defensa de La Carraca, de valor y audacia fondeado en Escombreras entre la Escuadra sublevada; de enérgica rectitud en la construcción del Pelayo, donde es depositario de la confianza del austero y noble Antequera; lleva a término, entre mil dificultades, la construcción de los cruceros del Nervión, que el destino quiso desde el principio unir a su nombre; y cuando un día, la Corona le llama—inesperadamente para él—a sus Consejos, abandona el Ministerio en el momento mismo en que cree que su gestión no podrá ser útil a la resolución del gran problema de su patriotismo y su inteligencia vislumbraba.

Tales son los rasgos de la vida militar del Almirante cuyo nombre lleva nuestro buque; vida que aún conserva energías después de amargos trances para sobreponer al descanso que se le niega y que, desde el alto cargo de Jefe del primer Estado Mayor, es ejemplo de orientaciones para la Marina nueva a la que procura señalar una vez más las ideas y las aspiraciones que su profundo amor a ella le sugirieron en su vida entera.

Yo no quisiera, porque reviviría recuerdos y dolores en la ilustre dama que nos entrega esta enseña—hija del Almirante, esposa y madre de queridos compañeros nuestros y tan ligada por tanto a nuestro cariño y a nuestros res-



# EXPOSICION INTERNACIONAL BARCELONA 1929

## INAUGURACION 19 DE MAYO

petos - entrar en el sagrado de una vida privada ejemplar. En la bibliografía citada, está descrita de modo insuperable, como pasó a una vida mejor, perdonando con voz firme y segura en el mismo umbral de lo eterno, el que fue modelo en su hogar de las propias virtudes de la vida externa, cumpliendo en una como en otra los rectos deberes señalados por una fe y unas convicciones éticas de profundo y ejemplar raigambre.

Podéis tener la seguridad, excelentísima señora y puede tenerla la excelentísima Diputación de la provincia que cuenta entre sus hijos gloriosos - y son muchos - a vuestro inolvidable padre, que esta bandera será siempre recuerdo de sus virtudes militares, ciudadanas y familiares. Sea este recuerdo satisfacción para vuestra madre, de todos tan querida y respetada, y reciba la Diputación de Cádiz, mis gracias más rendidas, que expresan el sentir de la Marina toda, para la noble y delicada ofrenda que se hace al recuerdo de uno de sus nombres más respetados y beneméritos.

### Un obsequio de la viuda del difunto Almirante Cervera y Topete

Cuando el Comandante del crucero acabó de leer su discurso, la madrina pronunció estas palabras:

Señor Comandante: Mi madre, deseando hacer algo que recuerde, de modo permanente, la grandeza de este acto, me ha encargado entregue a V. S. estos títulos de la Deuda, que conservados en la caja del barco, como dispensa su autoridad, permitan una modesta renta para premiar cada día de la Virgen del Caamen al marinero de mejor conducta. Ruegole los acepte como homenaje a la valerosa dotación de su mando.

—Durante la misa permanecieron formada a bordo la dotación del «Cervera».

### Solemne conducción de la bandera hasta el crucero. — Instante de ser izada.

Una vez que se dió fin a los discursos la banda militar interpretó la Marcha Real, y la bandera en manos de los oficiales del «Cervera» ya citados y escoltada por la escuadra de gastadores de la Escuela Naval es transportada al crucero.

— Sigue el Capitán General de la Armada y autoridades.

Al paso de la bandera las fuerzas militares rinden honores y el público en pie saluda.

Ya en el buque autoridades y personalidades se procedió a izar la bandera operación que se efectuó con no poco trabajo a causa del fuerte viento que dominaba.

El instante fué de verdadera emoción las tropas daban frente al buque presentando armas y escuchábase mezcla-

dos con el himno nacional los hurras reglamentarios de a bordo.

### El desfile. — Obsequio a las autoridades.

Las autoridades y personalidades en la cubierta del buque presenciaron el desfile de las fuerzas de mar y tierra que resultó brillantísimo y que se efectuó en este orden.

Escuela Naval, columna de desembarco del «Almirante Cervera», Infantería Marina, Artillería e Infantería de Línea.

Tan pronto como se dió por terminado el desfile autoridades y algunas personalidades pasaron al interior del buque donde se les obsequió espléndidamente.

### Un detalle simpático. — Varios supervivientes de los combates de Santiago de Cuba sobre la cubierta del «Cervera».

Una nota simpática la dieron varios supervivientes de los combates de Santiago de Cuba.

Eran los siguientes: Juan Torre Espinosa, de 62 años que sirvió como cabo de mar de 1.ª en el «Cristóbal Colón».

Sebastián Maestre Guerrero, de 60 años, cabo de mar de 1.ª en el mismo barco. Luce varias condecoraciones.

Valerio Suárez de 51 años músico de 2.ª en el «Infanta María Teresa».

José Utrera Calle, músico de 2.ª del mismo buque.

Manuel Carmona Montesinos de 53 años sirvió en el «Oquendo» como marinero.

El Capitán General y otros marinos conversaron afablemente con dichos supervivientes.

### Los Infantes salen para San Fernando y Jerez

Los Infantes de Orleans apenas concluido el desfile salieron con sus acompañantes para San Fernando y Jerez para asistir a la corrida que en este último punto se celebraría.

### El público abandona el muelle obligado por la lluvia. — Visitando el crucero.

El público parecía no querer abandonar el muelle pero lo hizo obligado por la lluvia que se inició pocos minutos después de terminar el hermosísimo acto.

Cuando las autoridades y personalidades abandonaron el buque se concedió entrada pública para visitarle, autorización que duró todo el día.

### Obligada felicitación a los organizadores de la solemnidad

Todo el mundo elogiaba cumplida y merecidamente la brillante organización observada, que hizo que la fiesta adquirieron mayor esplendor.

Por ello felicitamos efusiva y cordialmente al Comandante de Marina don Eduardo Pasquín y al presidente de la Junta de Obras del Puerto don José León Carranza y Director y Secretario de la misma don Juan Romero Carrasco y don Luis Alvarez Ossorio y Bensusan respectivamente.

### El orden fué perfectísimo

También merecen plácemes los jefes de la Benemerita, Seguridad, Municipal y Comisario de Policía Sr. del Vado con fuerzas y su mando por haberse conseguido un orden perfectísimo.

### La bandera de combate

A la tripulación del crucero «Almirante Cervera»

«Marinos del «CERVERA», hijos de Bulate, De Villamil, Concas, Moren, Lazaga, Llevad esa bandera y que Dios haga No presida jamás ningún combate! Si no se iza, al arriarla no se abate Ni vuestra fé se extingue ni se apaga; Paz y no guerra a España halaga Y paz y amor en vuestros pechos late. Guardadla siempre, reliquia en su vitrina, Ofrenda de Cádiz, excelsa la madrina Que cual ave fénix, entre la pavesa De la misma enseña que el padre quemó, Os la entrega nueva inmaculada no! Acordaos marinos del «MARIA TERESA».

ANTONIO LOPEZ LAGUNA.

### La Garden Party

Por el mal tiempo se suspendió ayer celebrándose hoy

Por el mal tiempo ya que en las primeras horas de la tarde llovía copiosamente, se suspendió la Garden Party que ofrecida por el Ayuntamiento se debió celebrar en el Parque de Genovés.

Se celebrará hoy a igual hora, en el Parque si el tiempo lo permite y si no en el Gran Teatro Falla.

### En San Fernando. — Una Comisión deposita una corona en el monumento a Cervera — Detalles de la ceremonia.

A las tres y treinta de la tarde llegó a San Fernando la Comisión que iba a ofrendar una corona en el monumento a Cervera en el panteón I e Marinos Ilustres.

Antes de la hora citada se encontraba en el panteón una comisión de recibida, integrada por el Director accidental de la Escuela Naval don Sandalio Sánchez Ferragut y comandante tercero de la Escuela, don Ramón Wuche.

Asisten comisiones de todos los cuerpos de la Armada.

Se encuentran también en el panteón el presidente de la Diputación don Diego Belando; diputados, señores Acquaroni, conde de Ibangrande y poco después don Pelayo Quintero que era portador de la corona.

Asiste también al acto toda la familia del Almirante Cervera.

Ante el panteón rinde honores con bandera y música una compañía de Infantería de Marina.

### La fiesta de esta tarde en el Gran Teatro

Como el tiempo está muy variable y con amenaza constante de lluvia, por disposición de la Alcaldía la Garden Party anunciada para ayer para celebrar la entrega de la bandera de combate al «Almirante Cervera», en vez de celebrarse en el Parque de Genovés tiene lugar en el Gran Teatro Falla.

Ha empezado a las cinco de la tarde

y asiste numeroso público, que hace que el acto resulte animadísimo. Imposibles de contar las preciosísimas muchachas que vemos en la fiesta. Las mesas aparecen colocadas en las galerías y en el foyer. Y el agasajo del Municipio es espléndido.

El servicio, a cargo del señor Leal, esmeradísimo.

A la hora de cerrar nuestra edición continúa la animación.

## Llegada a Cádiz del Ministro de Marina el que embarca para Cuba en el crucero «Almirante Cervera»

Como ya se tenía anunciado, esta tarde en el expreso era esperado en esta capital el Excmo. Sr. Ministro de Marina, don Mateo García de los Reyes el cual embarcará seguidamente para Cuba en el crucero rápido «Almirante Cervera», para asistir en representación del Gobierno español a la toma de posesión del reelegido Presidente de aquella República general Machado.

Desde mucho antes de la hora oficial de llegada de dicho tren llegó a la estación férrea una compañía del Regimiento de Infantería de Cádiz núm. 67, al mando del capitán don Francisco Ortiz Magariño, con bandera y bandas de cornetas, tambores y música.

Era portador de la bandera el teniente don José Isasi y García del Salto y tenientes de la misma don Antonio Salas Ríos y don Pedro Ruiz Moreno.

Al muelle Reina Victoria acudió asimismo una batería del Regimiento Artillería de Costa núm. 1, al mando del capitán señor Ríos con bandera y bandas de cornetas y tambores, para rendir los honores de ordenanza al señor ministro en el momento de su embarque.

La digna autoridad de Marina en ésta, Ilmo. Sr. D. Eduardo Pasquín y Reinoso, había dado las órdenes de que estuviera atracado a la escala del muelle Reina Victoria un remolcador de la Compañía Trasatlántica, por si el señor García de los Reyes quería utilizarlo para que lo trasladara a bordo del «Almirante Cervera», ya que este buque, esta mañana a las nueve había desatracado del sitio que ocupaba ayer en la ceremonia de la entrega de su bandera de combate y había dado fondo en bahía.

El comandante del «Almirante Cervera» también había dispuesto que una gasolinera de dicho buque estuviese a la llegada del consejero de la Corona en el muelle con el mismo objeto. Todos los barcos surtos en bahía y los atracados en los muelles de nuestro puerto estaban engalanados.

Las autoridades que iban llegando a la Estación, en vista de que en ésta manifestaron que el tren, citado traía de retraso unos cincuenta minutos, se fueron congregando en el despacho oficial del Sr. Comandante de Marina en este centro oficial.

El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, D. Manuel Lauhé, acompañado de su secretario particular D. Manuel Cerón Bohórquez, marchó esta mañana en el expreso de las 8'59 a esperar, al límite de la provincia de su mando, al Sr. Ministro.

También así lo hizo a Jerez el Excelentísimo Sr. Gobernador militar de esta plaza y provincia D. Manuel Goded, en unión de su ayudante decano comandante D. Carlos Martín Lázaro, quedándose en dicha ciudad jerezana después de haber saludado al Sr. García de los Reyes a su paso por dicha población.

Al entrar el tren en agujas, la compañía del regimiento de Cádiz presenta armas y la banda de música del cuerpo interpreta la Marcha Real.

Al descender del wagón en que viajaba, el ministro de Marina es saludado por el señor Pasquín el que a su vez le presenta a las demás autoridades.

## Los mejores aceites de oliva

ESPECIALIDAD EN ACEITES FINOS Y CORRIENTES

Ventas al por mayor y al detalle

Representantes exclusivos de IGNACIO MURIEL PALOMEQUE

CABRA (Córdoba)

## ARMADORES DE VAPORES PESQUEROS

Si queréis tener grandes economías en vuestras compras no efectuarlas sin antes consultar precios en los grandes

Almacenes de Efectos Navales de Paulino Freire

que por las grandes compras que efectúa para todas sus sucursales, le permite tener precios en inimitables condiciones.

LA PRIMERA EN SU GÉNERO EN ESPAÑA

Gran Taller de Mecánica y Construcción de Vapores Pesqueros en VIGO-BOUZAS

Se dan presupuestos gratis para cualquier clase de construcción y montura de Vapores Pesqueros.

Casa central: VIGO-BOUZAS-Ferrol: MUELLE

SUCURSALES { Coruña: Santa Lucía, 26 y 28. Cádiz: Santo Domingo, 1.

des y personalidades a las que el señor García de los Reyes, le estrecha la mano.

En nombre del Gobernador militar saluda al ministro el señor Fernández Liebrecht como coronel más antiguo de la guarnición.

El señor García de los Reyes saluda a la enseña de la Patria y después pasa revista a la compañía que le ha rendido honores, la que desfila ante él a los acordes de un bonito pasodoble.

El señor ministro de Marina que ha venido acompañado de su ayudante secretario don Manuel Ferrer y de los señores Domenech y Jordana de Pozas a los que se unieron en San Fernando el Excmo. Sr. Capitán general de la Armada don Juan B. Aznar, capitán general de este Departamento marítimo Excmo. Sr. D. Eliseo Sanchiz y los respectivos ayudantes, conversó brevemente con el comandante del submarino «C-2», señor Ruiz Marset, marchando éste seguidamente al buque de su mando.

El Sr. García de los Reyes, en unión de don Eduardo Pasquín, de su ayudante secretario y de las demás personalidades que habían acordado recibirle, se dirigió a pie al edificio que ocupa el despacho de Marina, pasando al despacho del Sr. Pasquín.

Al aparecer el ministro por el patio de la estación el numeroso público que allí se había congregado prorrumpió en aplausos y vivas al rey y al ministro.

Los buques hicieron sonar sus sirenas y silbatos, constituyendo un espectáculo sorprendente.

Ya el ministro en el despacho oficial del comandante de Marina, fué cumplimentado por todas las autoridades que habían asistido a recibirle.

Cuando terminó y seguido de ellas se dirigió a pie al muelle Reina Victoria y las fuerzas de Artillería ya mencionada le rindió los honores de ordenanza.

Después de saludar a la bandera y revistar dichas fuerzas el Sr. García de los Reyes, se despidió del alcalde de esta capital y de las demás autoridades, embarcando inmediatamente en el sub-marino C-2.

La dotación de este buque se hallaba formada en cubierta y al penetrar el consejero de la Corona en él, su comandante don Pablo Ruiz Marset, da las hurras de ordenanza.

Nuevamente las sirenas de los buques fondeados en bahía y atracados a los muelles se dejan oír por y la batería de San Felipe se disparan las salvas.

Majestuosamente el «C-2» desatraca del primer andén, donde se hallaba desde la una de la tarde, y pone proa a bahía para dirigirse al «Almirante Cervera».

Con el Sr. García de los Reyes fueron el Sr. Comandante de Marina don Eduardo Pasquín, su ayudante, los Sres. Jordana Pozas y Domenech y el comandante del «Almirante Cervera» D. Eduardo Ruiz de Rebollo.

El público, que ha invadido los muelles, tributa al Sr. Ministro cariñosa despedida.

Del mantenimiento del orden estuvieron encargadas fuerzas de la Benemerita, Seguridad y Vigilancia y Municipal al mando de sus jefes los señores Pacheco, Cañas, del Vado y Machuca.

Al paso del Sr. García de los Reyes por Jerez, Puerto, Santa María y Puerto Real, fué saludado por las autoridades.

En San Fernando le esperaban los Sres. Aznar y Sanchiz que siguieron con él para ésta, y todos los Generales, Jefes y Oficiales con destino en este Apostadero y buques anclados en el Arsenal de la Carraca.

Le tributó honores una compañía de Infantería de Marina con bandera, música y bandas.

El «Almirante Cervera» a la hora en que escribimos estas líneas aún continúa fondeado en bahía.

Para útiles de escritorio: Cerón, Columela, 23.—Duque Tetuán, 15. Teléfono 1.034



BAR LA CRUZ BLANCA EL PREFERIDO por el público más selecto Sagasta y Cánovas del Castillo Cádiz

Para útiles de escritorio: Cerón, Columela, 23.—Duque Tetuán, 15. Teléfono 1.034

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

Madrid

Dos notas oficiosas

El Gobierno presenta a la Asamblea un interesante proyecto de organización agro-pecuaria, que beneficiará grandemente al país. — Se propone crear dos grandes Asociaciones, independientes entre sí, de agricultores y ganaderos, las que se unirán por un Consejo provincial y otro superior, agropecuarios.

La Nota del Día, de «La Nación», fecha 24 de Abril, no ha sido bien interpretada y el jefe del Gobierno la aclara en términos concretos y exactos.

Por el Gabinete de Información y Censura han sido facilitadas dos notas oficiosas, cuyos textos son los siguientes:

«En la tarde de hoy ha quedado ultimada en larga conferencia del ministro de Economía y el jefe del Gobierno una moción relativa a la organización agro-pecuaria, que, de Real orden aprobada por el Consejo de Ministros, que ya había conocido del asunto, se pasa a la Asamblea Nacional para su dictamen y discusión, que ha de tener lugar en las sesiones plenarias del próximo mes de Junio, a las que se dará la duración precisa para ultimar tan importante materia.

La moción es un apuntamiento o guía desarrollado en bases en que el Gobierno se limitará a mantener su esencia de criterio, consistente en encargar a las Diputaciones provinciales la propulsión de los servicios agro-pecuarios en régimen autónomo auxiliado e inspeccionado por el Estado y sometido a sanciones y premios que estimulen la labor que se les encomienda.

Como organismos asesores de las Diputaciones, figurarán Consejos o Juntas agro-pecuarias provinciales integradas por fusión de las Asociaciones locales y provinciales agrícolas y pecuarias que, no obstante, tendrán vida independiente. Es decir, que se propone la existencia de dos grandes Asociaciones: La de Agricultores y la de Ganaderos que, aun funcionando con independencia, se unirán en Consejos Agro-Pecuarios provinciales y un Consejo superior.

El punto de partida o base de las Asociaciones generales mencionadas, serán las locales y provinciales constituidas con carácter obligatorio por todos los que ejerzan una u otra profesión y sus similares y derivadas, bien de un modo individual, bien en representación sindical o cooperativa, a cuyos representantes se les computará un número de votos proporcional a la importancia de estos organismos.

El propósito del Gobierno, que recogerá con gusto cuantas iniciativas y modificaciones lo mejoren, es organizar las actividades agrícolas y ganaderas en forma que se puedan desarrollar sin entorpecimientos.

No se aborda en este proyecto el aspecto social, sino el técnico y económico, aunque con él encuadre, en dos organizaciones generales de interés patronal, propietarios, aparceros, arrendatarios, ganaderos, criaderos, traficantes, mas las que ejerzan actividades auxiliares de ambas industrias, constituyendo sectores importantísimos organizados corporativamente, que se preparan así para toda clase de intervenciones y representaciones en la vida pública.

Se facilitará a la prensa copia de la moción que se dirige a la Asamblea, tan pronto como ésta acuse recibo de ella.

El jefe del gobierno se cree obligado a replicar, aun cuando no lo haga uno por uno, a cuantos interpretaron mal la letra y espíritu de la Nota del Día de «La Nación» del 24 del corriente, previamente conocida y aprobada por él.

Han entendido que se abría un período de privilegiada actividad política en favor de sectores afines o simpatizantes con la Unión Patriótica que, de lo que más puede seguir presumiendo, aparte su gestión administrativa y ciudadana, es de haber mantenido su carácter político, pues en ella, como ocurre por semejanza con el Somatenés aunque sea muy otra su misión, caben todas las personas de orden por muy dispares que sean sus idearios técnicos y políticos, pues nada tienen que ver unos y otros con el apoyo que es obligado prestar, cuanto más organizado mejor, a todo Gobierno, ya que es el único verdadero y gran partido político que en España existió siempre hasta el advenimiento de la Dictadura, salvo lo que alguien, alta y sincera mentalidad llamó mesnadas reunidas para el reparto del botín, fué el de los ingobernables y anarquizantes, en el cual también los había de todos los idearios y formaron su unión, o por lo menos su frente único que no hace mucho se ha tratado de reorganizar. Pero tal unión, no era precisamente esta patriótica que el Régimen, desde su advenimiento, viene impulsando, sino por el contrario, la que puso a la Patria en trance de muerte e ignominia.

Si se hubiera considerado a la Unión Patriótica como partido político, nada más lejos del deseo, que eso ya sería más fuerte que todos los conocidos; y como tal no tendría inconveniente en contender con otros. Pero es que la Dictadura considera esencial para la curación del País que tiene a su cargo, la dieta política mientras ella actúe; y por eso ni ha creado partido, sino que ha requerido y organizado aportaciones ciudadanas, ni autoriza la actuación de otros ni sus progandas perturbadoras.

El celo con el régimen ha perseguido el menor brote de caciquismo emanado, modalidad inevitable de política partidista, su neutralidad en la elección de personas para el desempeño de cargos y comisiones, que un partido político exigiría se les adjudicasen y la Unión Patriótica, desinteresada y altruista, desdeña y sólo acepta a título de cumplimiento del deber, demuestran bien a las claras la repugnancia del régimen para toda matización política que si es dañina en todas partes en España es mortal, porque es plato que no digiere la ciudadanía.

Por eso, la llamada o la excitación a que se organicen grandes núcleos sociales como los que el día 14 se manifestaron espontánea y entusiásticamente tan adeptos al Gobierno y que actúan como las Uniones Patrióticas, sin que ellos mismos puedan explicar por qué no pertenecen a ella, no tenía carácter político, ni como políticos los quería para nada el régimen, si o como carácter ciudadano de ofrenda para contener la ola revolucionaria que tras cinco años bastantes bonancibles, había logrado alzarse estimulada por codicias de fuera que encontraron simpatía en los inadaptables de dentro con la ayuda inconsciente de las fogosidades juveniles encendidas con perversidad.

Como reserva de opinión dispuesta a servir de dique a estos desbordamientos, estima mucho el régimen y se considera acreedor a ello, esta actitud ciudadana de tan valiosos elementos, pero no como fuerza política en que pretenda apoyarse, por que la política no renacerá en España, Dios mediante, hasta 1931; y puede que a pesar de todas las garantías legales que se proyectarán para hacerla aséptica vuelva a envenenar la sangre del cuerpo nacional.

En definitiva, ¿qué actividad social, económica, cultural, administrativa, internacional u orgánica ha dejado de ser tocada con más o menos acierto mientras la política ha dormido? ¿Qué afán más erróneo y prematuro el de desperdiciarla!

El Gobierno cree necesario dar a conocer a la opinión pública por medio de la prensa su criterio en este importante asunto.

El ministro de Marina sale para Cádiz

Madrid.—En el expreso de Andalucía salió anoche para Cádiz el ministro de Marina Sr. García de los Reyes acompañado de su ayudante secretario y de los Sres. Domenech y Jordana de Pozas.

A la estación acudieron a despedirle el alto personal del Ministerio.

El Sr. García de los Reyes tan pronto llegue a dicha capital, embarcará en el crucero «Almirante Cervera», que lo conducirá a la Habana donde asistirá a la toma de posesión del reelegido Presidente de la República Cubana general Machado.

Sepelio de la hermana política del Jefe del Gobierno.—Gran manifestación de pesar.—Asisten Primo de Rivera y varios ministros.

Madrid.—Ayer tarde a las cuatro ha tenido lugar la conducción del cadáver de la que fué virtuosa dama Excm. señora D.ª María Luisa de Rétegui y Diez esposa de D. José Primo de Rivera y Orbaneja, desde la casa mortuoria de la calle Florida, a la Sacramental de San Isidro.

Tan triste acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, concurriendo a él distinguidas personalidades de todas las clases sociales y presidida el duelo el Presidente del Consejo de Ministros hermano político de la finada en unión de varios ministros y del padre Juan Bautista Felú, Carmelita Calzado y varios deudos de la extinta.

Firma de Justicia

Madrid.—La firma del ministerio de Justicia de esta fecha publica la jubilación del presidente de la Audiencia Territorial de Valladolid.

En el ministerio de Justicia y Cultos Madrid.—Esta mañana el ministro de Justicia y Cultos Sr. Ponte, recibió la visita del Gobernador Civil de Toledo Sr. Almagro y de don Ricardo Cierva.

La reorganización de la administración de justicia

Madrid.—El Ministro de Justicia señor Ponte, ha manifestado que ha terminado las sesiones del Pleno la Comisión que entiende en la reorganización de la administración de justicia.

Para conmemorar el término de esta labor, el ministro ha obsequiado con un almuerzo a los miembros que forman la mencionada comisión.

Enseguida se procederá a la redacción de las bases propuestas por la ponencia.

Decretos de Instrucción Pública.

Construcción de escuelas.—Jubilación de un Catedrático.—Una gran Cruz.—Petición de los estudiantes femeninos.—Estos piden también para sus compañeros masculinos.

Madrid.—Se ha firmado hoy un decreto del Ministerio de Instrucción Pública autorizando la construcción de Escuelas en Mayorga (Valladolid) y Esparraguera (Barcelona).

—Jubilación por imposibilidad física al Catedrático de Zaragoza Don Manuel Serrano.

—Se concede la Gran Cruz de Alfonso XII a don Rafael González.

—Los estudiantes femeninos de la Universidad de Madrid han visitado al Ministro Sr. Callejo para que los exámenes que han de celebrarse en Septiembre tengan lugar en Julio, y que esta concesión se haga extensiva a sus compañeros los estudiantes masculinos.

En el Ministerio del Trabajo

Madrid.—Esta mañana el ministro del Trabajo y Previsión Señor Aunós recibió en su despacho oficial al general Mayandia.

—También visitó al ministro la comisión Mixta de Espectáculos.

—Se ha reunido la Junta Obrera Social para estudiar la Ley de Cooperación.

—Se ha invitado al señor Aunós a la Inauguración del nuevo local de la Sociedad de Espectáculos, Aunós dijo que simpatizaba con esta industria.

—Se ha reunido la Corporación de la Vivienda; acordando felicitar a don Juan Ignacio Luca de Tena, por su espléndida cooperación a la construcción de la Casa de Nazareth para viudas y huérfanas de periodistas.

En el Consejo Supremo se ve la causa contra un teniente coronel

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha visto hoy la causa seguida contra el teniente coronel don José Arias, por malversación de fondos.

El Consejo de Guerra ordinario con deno al procesado a cuatro años de suspensión de empleo y a una multa de ochocientas pesetas.

Hoy el fiscal pidió se le impusieran tres años de inhabilitación e igual multa.

La causa quedó concluida para sentencia.

Las visitas que recibe el ministro de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación Sr. Martínez Anido ha sido visitado en su despacho del Ministerio por los Gobernadores civiles de Almería y Valladolid que le hablaron de asuntos de interés para estas provincias.

Despacho regio

Madrid.—Esta mañana S. M. el Rey despachó con los ministros de Justicia e Instrucción que le presentaron asuntos varios de sus respectivos departamentos.

El Monarca visita la Exposición de anteproyectos para la erección de Faro a Colón en Santo Domingo

Madrid.—S. M. el Rey visitó esta mañana la Exposición de anteproyectos para la construcción del Faro a Colón en la Isla de Santo Domingo.

En esta visita el Monarca fué acompañado por el Ministro de Instrucción Sr. Callejo.

Las Reinas de España y Rumania visitan las descaldas reales

Madrid.—Su Magestad las reinas Victoria de España y María de Rumania acompañada de sus hijos estuvieron en las Descaldas Reales.

Mañana sale para Jerez el Ministro de la Economía Nacional

Madrid.—En el expreso de Andalucía de mañana saldrá para Jerez de la Frontera el ministro de Economía Nacional Conde de los Andes.

El Marqués de Estella ministro de Marina interino.—El día seis habrá Consejo de Ministros.—No se celebrará el anunciado de Sevilla.

Madrid.—El Rey ha firmado un decreto nombrando para desempeñar interinamente la cartera de Marina al general Primo de Rivera, encargándose del despacho de los asuntos de este ministerio el Vicealmirante Núñez.

—El general Primo de Rivera dice que vé con satisfacción su nombramiento para esta cartera que hace tres cuartos de siglo desempeñó su abuelo don José Primo de Rivera.

—El Marqués de Estella recibirá al Alto personal de este Ministerio el día siete del próximo Mayo.

Hasta el tres permanecerá en Jerez el cuatro estará en Sevilla, el cinco irá a Córdoba y seis regresará a Madrid para este mismo día celebra Consejo de Ministros.

—No se celebrará el anunciado de Sevilla.

Y seguramente volverá a verificarse otro en Madrid el día 15 de Mayo salvo si las circunstancias lo aconsejasen.

El Gobierno asistirá en pleno a la apertura de las dos Exposiciones.

Madrid.—El Jefe del Gobierno ha manifestado que el Gobierno en pleno asistirá a la apertura de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Los Somatenes celebran la Festividad de su Patrona.—Una Misa en San Francisco. Asisten el Infante Jaime, Estella y el Ministro del Ejército y Comandante General de los Somatenes.—Infante y Ministros presencian el desfile a la puerta del Templo.—Estella ha enviado saludo telegráfico a todos los Comandantes Generales de Somatenes.—También en provincias se celebra esta fiesta.

Madrid.—Con gran solemnidad se celebró esta mañana en el grandioso templo de San Francisco el Grande, una misa solemne dedicada por los Somatenes a su Patrona. Asistieron los somatenistas con armas y bandera. Estuvieron presentes en este religioso acto el infante don Jaime, el presidente del Consejo, el ministro del Ejército, comandante general de Somatenes, autoridades y numerosas personalidades.

Terminada la misa, se rezó un responso por el alma de la Reina doña María Cristina.

Terminado el acto, el Infante, Estella, Ardanaz y demás autoridades presenciaron desde la puerta del templo el desfile de los Somatenes madrileños.

Estella telegrafió a todos los comandantes generales de Somatenes saludándoles en este día. También en provincias celebraron los Somatenes esta festividad.

Del fallecimiento de la hermana política del Presidente.—El entierro.

Madrid.—Ayer se celebró la Misa de funeral por el alma de la hermana política del Presidente del Consejo de Ministros, general Primo de Rivera.

Asistieron Estella, Gobierno todo, autoridades y numerosas personalidades.

A las cuatro de la tarde verificóse el entierro de la virtuosa dama.

Presidieron un ayudante del Rey en representación de éste, el Gobierno en pleno y autoridades.

El gentío que formaba en el sepelio era inmenso.

Anoche salieron para Jerez y Cádiz el marqués de Estella y el ministro de Marina.

Madrid.—En el expreso de Andalucía salieron anoche el Presidente del Consejo y el Ministro de Marina. El primero con dirección a Jerez y el segundo para embarcar en el «Almirante Cervera», con rumbo a la Habana.

A la estación acudió el Gobierno, autoridades y numerosísimos elementos de todas clases sociales.

Al arrancar el tren se escucharon muchos y entusiastas vivas a Primo de Rivera y a España.

Una recepción en la Academia de la Historia

Madrid.—Ayer se verificó en la Real Academia de la Historia, la recepción del señor Prieto Vies.

Le contestó el señor Gómez Moreno.

El contrato con la Trasatlántica

Madrid.—Muy pronto se firmará el contrato con la Compañía Trasatlántica.

La Comisaría regia de la Universidad.—Los exámenes de bachiller universitario.

Madrid.—La Comisaría regia de la Universidad se reunió para estudiar la gestión de la ponencia.

El día veinte de Junio empezarán los exámenes para los alumnos del bachillerato universitario.

Para los estudiantes del bachiller elemental.

Madrid.—Se ha dispuesto que la Terminología científica, industrial y artística forme parte del primer grupo de asignaturas del bachiller elemental.

Los alumnos de primer año podrán examinarse de dicha asignatura en la convocatoria ordinaria y extraordinaria.

La «Gaceta» publica el decreto nombrando Ministro de Marina al Marqués de Estella.

Madrid.—La «Gaceta» de Madrid, de esta fecha, publica la designación

interinamente del Marqués de Estella para la cartera de Marina.

Decretos de Justicia.—Destinos y ascensos

Madrid.—Se han firmado varios decretos de personal judicial:

—Jubilando a don Manuel Rona presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla.

—Declarando excedente a don Mariano Cáceres presidente de la Audiencia de la Palma.

—Nombrando presidente de la sala de Audiencia de Palma a don José Fernández.

—Id. presidente de Sala de la Territorial de Sevilla a don José María Recio.

—Nombrando magistrado del término de Barcelona a don José Martínez.

—Nombrando Juez de la Barceloneta al señor Bruguet.

—Promoviendo a magistrado de ascenso a don Rómulo Tonal, de Albacete.

Idem a don José Ponce de León, magistrado de Ciudad Real.

—Destinando a Ciudad Real a don Fernando Badía.

—Nombrando presidente de la Audiencia de Córdoba a don Antonio Escribano.

—Idem a magistrado de Tenerife a don Julián Formet.

—Promoviendo a magistrado de entrada a don José Moreno, de Granada

Idem idem a don Pedro Andreu, de Mallorca.

—Nombrando magistrado de Palma de Mallorca a don José Cayuso.

—Nombrando deán de Plasencia a don Eduardo Leal.

—Idem de Sigüencia a don Anastasio Simón.

—Idem arcipreste de Canarias a don Antonio González.

Idem maestra escuela de Tortosa a don Daniel Cruz.

—Idem capellán de Reyes de Granada a don Antonio del Moral.

—Nombrando canónigo de Santiago a don Nicolás Ruiz.

Primor día de la Feria de Jerez.—Suspensión de la corrida de toros.

Jerez de la Frontera.—Con bastante animación dió principio la renombrada feria de ganado en esta ciudad.

Los trenes llegaron abarrotados de públicos, como así mismo gran número de automóviles de toda la región andaluza.

El Real de la Feria presentaba aspecto sorprendente, viéndose numerosos carruajes enjaesados a la jerezana y vistosos troncos de caballos.

Las transacciones fueron escasas, habiendo entrado bastante cabezas de ganados.

La corrida anunciada para ayer tarde en la que torearía los diestros Antonio Márquez, Vicente Barrera y Armiñita Chico, fué suspendida a causa de la lluvia.

Toros en Valencia

Valencia.—Se ha celebrado una corrida económica con becerros de la ganadería de Manuel Santos, para Benavent, José Cerdá y Eliseo Capilla.

Media entrada de expectadores, y pésima actuación.

El diestro Benavent, desconoce por completo la lidia y muy pesado a la hora de matar en ambos novillos.

Cerdá, estuvo regular en su primero y bien aprovechado en el segundo, que toreó de muleta de manera superior, dando una estocada soberbia, concediendo dosele ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Capilla, estuvo muy mal en su actuación.

Corrida suspendida

Madrid.—La corrida anunciada para esta tarde suspendióse a causa de la lluvia.

Toros en Zaragoza

Zaragoza.—Ayer se celebró una corrida de seis novillos de Pablo Romero para Jaime Noain, Revertito y Atarfeño.

Los de Pablo Romero resultaron mansos y difíciles, sin permitir lucimiento. Noain valiente con capote y muleta y breve con el estoque. Oyó palmas.

Revertito adornado con el capote, eficaz con la muleta y superior con el estoque.

Al quinto, luego de un pinchazo en lo alto, lo despachó de un estoconazo. Muchas palmas.

Atarfeño regular con el capote y la muleta y bien con el estoque.

Entrada, mediana.

Bregando se distinguió Toro. Con la puya, Zurito.

Corrida toros en Barcelona

Barcelona.—Con regular entrada se lidiaron ayer ocho becerros de Zaballo que resultaron mansos.

Dos para los becerristas Niño de

Embajadores y Arturo Marsal, que estuvieron bien con el capote y con la muleta y mal con el estoque.

Fueron aplaudido y dieron vuelta al ruedo.

Después Llapisera divirtiéndose a la gente con 2 más.

Finalmente Barrera Chico y Paquito Torres despacharon cuatro se distinguiéndose Torres que cortó la oreja de su primero oyendo la música y dando la vuelta al ruedo.

Provincias

Vuelco de un automóvil en la carretera de Jerez.—Resultan un herido grave y tres leves.

Jerez de la Frontera.—En la carretera de Cádiz volcó el automóvil matrícula CA. 2.259, resultando herido grave Antonio Urbina y tres de sus acompañantes leves.

Ejercicio táctico y ginnástico militares

Cáceres.—El Capitán General de esta Región don Federico Berenguer revisó ayer el Peginimiento de Segovia de guarnición en esta capital presenciando los ejercicios tácticos de combate y ginnásticos.

La primera autoridad militar de la región, quedó sumamente complacido felicitando al coronel García Pérez que hace una gran labor al frente del Regimiento.

Somatenes

Zaragoza.—Esta mañana se ha celebrado solemne misa en honor de la patrona.

Fiestas de los somatenes en Calatayud.—Homenaje a la vejez.

Calatayud.—Se han celebrado solemnes fiestas en honor de la Patrona de los Somatenes Nuestra Señora de Monserrat a las que asistieron numerosísimos afiliados.

Presidió el acto el Capitán General de la Región general Fernández Heredia acompañado de las autoridades, que revisó las fuerzas desfilando éstas después brillantemente.

También se efectuó el acto del Homenaje a la Vejez, al que asistieron las autoridades, personalidades y numerosa concurrencia.

Preside el general del Cantón señor Salazar acompañado de sus hijos Mercedes, Conchita y Ana María.

Tan simpático acto resultó conmovedor pues la ciudad de Calatayud sabe honrar a sus ancianos.

De Caspe comunicó el alcalde que se verificó en aquella localidad la fiesta de la Patrona de los Somatenes celebrándose una misa a la que asistió nutrido público.

Fiestas en esta capital

Cáceres.—Se ha celebrado con gran brillantez el séptimo centenario del rescate de la ciudad a los moros con solemne función religiosa, conciertos musicales, fuegos artificiales y otros festejos populares.

Se suicida por padecer de monomanía

Cáceres.—Comunican del pueblo de Alía, que el vecino Antonio González Rodríguez que padecía de monomanía puso fin a su vida colgándose de una encina.

Se hunde una bodega resultando dos muertos y varios heridos

Logroño.—En Villa Fuenmayor hundióse una bodega en construcción, resultando muerto en el acto el obrero José López, y herido de gravedad Angel Anguiano, que conduciendo al Hospital de la ciudad falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

Hay otros cinco heridos, al parecer leves.

En el vecindario produjo la desgracia honda consternación.

Se clausura la Asamblea de Sanidad

Pamplona.—Se ha clausurado la Asamblea de Sanidad que venía celebrándose en esta capital.

El Somaten de Segovia

Segovia.—El Somaten de esta ciudad celebró en la Iglesia de San Martín misa en honor de la Virgen de Monserrat Patrona de los Somatenes, en el altar mayor colocáronse preciosas banderas de la organización, asistieron autoridades civiles y militares y eclesiásticas y representación de los cuerpos de la guarnición, representación de Somatenes de la provincia, después de la misa los Somatenistas reunieron en fraternal banquete.

El Congreso Mariano de Sevilla.—Medallas conmemorativas del mismo.—Se ha cerrado el plazo para la admisión de Memorias.—Otros detalles.

Sevilla.—Se trabaja con intensidad en la organización del Congreso Mariano que ha de celebrarse en esta capital, coincidiendo con la Exposición Ibero-Americana.

## DE PUERTO REAL

### Se celebra un importante acto de Propaganda Agraria

Ayer a las tres de la tarde, tuvo lugar en la sala capitular del Ayuntamiento un importante acto de propaganda agraria, constituyéndose la Unión Agraria para defensa de los problemas del campo.

El acto fué presidido por el Inspector Regional del Secretario Nacional Agrario, don Vicente de Urrutia, ocupando sitio en la presidencia el Delegado local, don Ricardo Márquez y Díaz de la Bárcena, Alcalde, teniente alcalde Sr. Gastón, secretario municipal don Gerardo Rodríguez, etc.

Completamente llena de pequeños labradores, vióse la amplia sala de sesiones y así mismo los patios del Ayuntamiento, pues, era tan extraordinario el número de labradores que concurrían, que era imposible el acceso al salón, pudiendo decirse que en las seiscientas personas que aproximadamente asistieron, estaban representados los cuatro mil habitantes de nuestro término rural.

Dióse comienzo con un sentido discurso del Sr. Urrutia en el que con la mayor sencillez y claridad expuso a los reunidos la conveniencia de su ingreso en el Secretariado Nacional Agrario, importante institución a política a la que da los mayores impulsos el ilustre general Primo de Rivera.

Detalla minuciosamente los diferentes aspectos que abarca el Secretariado y la enorme trascendencia que tiene en el desenvolvimiento de los pequeños labradores, asustados por los terratenientes y usureros que sacan la sabia de la producción, llevándose injustamente el producto del trabajo de los que labran las tierras para dar riqueza a la nación.

Luego se refiere el Sr. Urrutia a un caso particular del que ha tenido conocimiento por el Alcalde. Este es—dice—el de la dehesa «Las Castellanas», donde después de estar 22 años labrando aquellos terrenos unas 40 familias, quieren sus propietarios hacerse cargo de los terrenos, una vez desmontados y en franca producción.

## Apuntes de sociedad

La Sra. D.<sup>a</sup> María Rodríguez de Biedma, esposa del joven y acreditado industrial de esta plaza nuestro querido amigo don Carlos Them Haslinger y nieta de la que fué gran escritora doña Patrocinio de Biedma, ha dado a luz con toda felicidad una hermosísima niña.

Con tal motivo ha venido de Madrid donde reside el abuelo de la recién nacida, nuestro querido amigo el teniente coronel de Infantería retirado don José Rodríguez de Biedma, al que felicitamos así como a los padres de la neófito.

En el día de ayer falleció a muy avanzada edad el catedrático de esta Escuela Industrial don Manuel Montes Benben, cuya muerte ha sido muy sentida.

**Con el presente número, repartimos, un interesantísimo prospecto, relativo a los maravillosos medicamentos del Cura Henman, cuya lectura recomendamos.**

Ayer llegó a Cádiz la esposa del comandante aviador Don Ramón Franco.

En automóvil salieron hoy para Sevilla, los Duques de Arion con sus hijos y servidores.

Se espera en Cádiz a mister Franke alta personalidad del Patronato Internacional de Turismo.

es la indiscutible máquina de escribir. En Cádiz: D. QUE TETUAN, 32.

Gerente para Cádiz, su provincia y Marruecos occidental D. José Moreno Ruíz.

Cintas, accesorios y máquinas de ocasión, de todas las marcas. Precios increíbles.

ABONOS de 12 limpiezas, 25 PESETAS ANUALES.

**El más exquisito de los cigarrillos, EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.**

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

de fidelidad a la bandera los reclutas últimamente incorporados a este regimiento y a la Escuela C. de Tiro del ejército.

En el patio del cuartel donde se alojan dichas fuerzas, se encontraba formada con la debida anticipación, una batería al mando del teniente don Diego Garrido Mercado.

Era portador de la gloriosa enseña el teniente don Julio Toscano.

Después de la Misa, dicha por el Capellán don Camilo García, tomó el juramento a los nuevos reclutas el Sr. Comandante Mayor del Regimiento.

Juraron unos cien individuos pertenecientes al mismo y unos cuarenta de la Escuela Central de Tiro.

Asiste al acto el Coronel del mencionado Regimiento don Francisco Warleta, acompañado del capitán ayudante don José del Río y demás señores jefes y oficiales.

Terminado el acto el Sr. Coronel pronunció un vibrante discurso enaltecido de la importancia del mismo y haciéndoles comprender la obligación que habían contraído de defender la bandera que acababan de besar, hasta perder por ella la última gota de sangre.

El acto terminó próximamente a las 10 de la mañana.

Con este motivo le fué servido a la tropa un rancho extraordinario, consistente en: estofado de carne a la Subiza, pescadilla a la gaditana, y vinos y de postres pasteles en abundancia.

Por la mañana, se les dió en el desayuno frutas rebosadas en miel, café y aguardiente; y la segunda comida de la tarde consistió en sopas de fideos y cocido a la española.

## Herniado

**CUIDESE USTED RACIONALMENTE**

Personas eminentes y numerosos médicos han comprobado por sí mismos que con las aplicaciones C.A. BOER se obtiene una reducción progresiva y definitiva de la HERNIA. Estas aplicaciones son hechas especialmente de acuerdo con las características que presenta cada HERNIA, descartando inmediatamente todo peligro de estrangulación sin alterar en nada la vida normal del paciente. Los Aparatos C. A. BOER, obligan suavemente a que los intestinos ocupen su lugar en el abdomen y al quedar libres las paredes lesionadas, la naturaleza cumple su misión reparadora, fortalece los tejidos y termina con la desaparición radical de la HERNIA. Prueba convincente de ello son los testimonios públicos de miles de personas, a quienes, como a las que abajo firman, ha devuelto la salud el Método C.A. BOER.

«CADIZ, 16 Abril de 1929.—Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA. Muy Sr. mío: Le ruego publique Vd. mi carta, a fin de que, quienes sufren tan peligrosa dolencia como es la Hernia, sepan que sus Aparatos C. A. BOER, me HAN CURADO de una hernia que padecía desde 17 años y que me trastornaba mucho. Tan buen resultado me ha convertido en desinteresado propagandista de su Método C. A. BOER entre mis numerosas amistades. Quedo de Vd. agradecido y s. s., SALVADOR ROBLES; c. San Miguel 1 y 3 (confitería), CADIZ.»

«MELILLA, 6 de Abril 1929.—Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA. Muy Sr. mío: Tengo el gusto de participarle que con los aparatos que Vd. me estableció se me ha corregido el desorden abdominal que me hacía sufrir y curado la HERNIA UMBILICAL que padecí durante cinco años, lo cual le autorizo que publique en beneficio de otras señoras que quieran curar con el Método C.A. BOER. Su agraciada s. s., BALBINA RODRIGUEZ DE SASTRE, calle Pamplona, 2-N. MELILLA.»

**Herniado** No vacile usted más perpetuando el malestar. Su interés exige cuidados racionales por su HERNIA. Déseles usted cuanto antes. Visite al eminente ortopédico en:

Sevilla, miércoles 8, jueves 9 y viernes 10 de mayo. **Hotel París.** Jerez Frontera, sábado 11, **Hotel Cisnes.** Cádiz, domingo 12 de mayo, **Hotel Roma-Algeciras**, lunes 13 (por la tarde) y martes 14 de mayo (por la mañana), **Hotel Sevilla.** C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo núm. 60, **Barcelona.**

**Se espera hoy al Embajador de la Argentina en España**

En automóvil y procedente de Madrid, llegará hoy a esta capital el Embajador de la República Argentina en España Sr. García Mancilla, que viene para esparar a su hermano el Sr. Larrea que llega en el «Conte Rosso» desde Buenos Aires.

## La procesión de ayer en San José

Apesar del tiempo inseguro del día de ayer, fueron muchas las familias que como en años anteriores, se trasladaron al pintoresco barrio de San José, ávidas de presenciar la tradicional procesión con que da fin a los cultos que se celebran por este tiempo en la iglesia del mencionado barrio.

Los cafés y restaurants, así como también los ómnibus y tranvías, se vieron colmados por multitud de personas.

A las 19 y 30, salió de la Parroquia la solemne procesión, de la que formaban parte cuatro lindísimos «pasos» con las insignias de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa, la de San Roque, patrono de la ciudad, la de San José y la de la Virgen del Rosario, patrona de la feigresía.

El paso de la Inmaculada, que había sido exornado por su Asociación, lucía espléndido alumbrado de cera y electricidad, siendo escoltado por guardias de seguridad.

El de San Roque, fué exornado por la Mayordomía del Excmo. Ayuntamiento, y escoltado por guardias municipales.

El de San José, lucía además del alumbrado extraordinario, cuatro hermosísimos ramos de finos claveles, donados por la señora viuda de Morales. Iba escoltado por parejas de la guardia civil.

El de la Virgen del Rosario, había sido adornado primorosamente también por la Asociación, siendo escoltado por cuatro soldados del Regimiento de Infantería.

Asisten para acompañar a las imágenes, insignias y estandartes de la Venerable H. de Nuestra Sra. de las Mercedes, con una comisión de hermanos; el Apostolado del S. C. de Jesús; del de San José de la Montaña; Centro Católico de Obreros; Adoración Nocturna; Asociación de Padres de Familias del Colegio de los Hermanos; Comisión de A. de los Colegios de H. de las Escuelas Cristianas, y la Agrupación Católica Parroquial.

Formaban también en la procesión las niñas del Sanatorio Madre de Dios, y las del Patronio de San José, vestidas de angelitos con pequeños estandartes y portando cestas con flores.

De Preste actuó el Coadjutor de la Parroquia de San Lorenzo Sr. Rodríguez Saucedo.

En la Presidencia, además de los Directores de las Escuelas Cristianas y representaciones de Asociaciones, iba por el Excmo. Ayuntamiento el concejal D. Juan Vizcaino.

Iban también las bandas de tambores y cornetas de las Escuelas Profesionales Salesianas y del Hospicio Provincial. Cerraba marcha un piquete del Regimiento Infantería de Cádiz núm. 67 al mando de un oficial.

La procesión recorrió las calles A. Cayetano del Toro (derecha), Adriano, Campos Eliseos, V. Terrero, Batista, Adriano (derecha), A. Cayetano del Toro (izquierda), ingresando en su templo donde el Párroco del mismo dirigió la palabra a los fieles, brevemente, terminando con una bendición general.

La banda de Santa Elena interpretó en la Plaza de San José algunos números de su extenso repertorio.

Se dispararon varios cohetes preparados por el pitrocinico Sr. Aguilera, como asimismo una preciosa traca colocada en la fachada de la referida Iglesia a la que dió un bonito aspecto, al ser encendida aquella.

## DE TEATROS

El domingo embarcó en nuestro puerto para Santa Cruz de Tenerife la compañía de revistas Rosaleda.

Lista de la gran compañía de comedias de Concepción Olona, que debutará en el Gran Teatro Falla en los primeros días del próximo mes; Actrices: Aurora del Alamo, Tarsila Criado, Carmen Domenech, Josefa España, María Merce, Consuelo Nieva, Asunción Nieva, Carmen Pomes, Concepción Olona.

Actores: Manuel Chavarri, Ramón Elías, Manuel Flores, Francisco Fuentes, José González Marín, León Lallave, Alfonso Nieva, Francisco Posta, José Ojeda.

Apuntadores: Salvador Ferrery y Rogelio Delgras. Maquinista, José Rodríguez. Atrecista, Eulogio González. Escenógrafos: Mignoni-Drumet y Pons Molla y Carratalá-Amorós y Blanca. Director gerente, Marqués de Premio Real.

Secretario general, Alberto Caderoso. Estrucos: Rondalla. Los que no perdonan, No tengo nada que hacer, La sombra, El divino derecho, La vena de oro, El alma desnuda, Vera Merveza, La silla número 13.

## Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados

**Imágenes de Olot: Cerón, Columela, 23.—Teléfono, 1 034**

## De San Fernando

### Viejeros

En el exprés de ayer salieron para Cartagena, donde han sido destinados los capellanes de la Armada don José Llauro y don Magín Domenech.

En la estación fueron despedidos por sus numerosas amistades.

### Teniente Coronel

Para relevar en el mando del Grupo de Regulares de Ceuta al Excelentísimo Sr. D. José Enrique Varela, ha sido nombrado por R. O. el teniente coronel de Infantería don Salvador Múgica.

### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto hijo la joven señora doña Rosario García Cepillo, esposa de don Manuel Castañeda.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran bien de salud.

### La novillada del día cinco del mes próximo

La empresa gaditana que ha subarrendado nuestro circo, ha ultimado el cartel de la novillada del día 5 de Mayo próximo, en la que se lidiarán cuatro novillos-toros de don Gregorio Campos, los diestros Pedro Carreño y el gaditano José Jiménez (Rebujina).

El sábado cuatro a las diez de la noche, se verificará el desajonamiento de los cuatro novillos, corriéndose acto seguido dos erales para Chicuelo Moderno y El Barquero.

### Tribunal de exámenes

Para constituir el tribunal de exámenes para ingreso en el Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina, han sido designados, como presidente el capitán de fragata don Manuel de Vierna y Belauo y como vocales el teniente de navío don Rafael de Vela y el contador don Antonio Soriano Palazón.

### Condestable

Ha sido destinado para tomar el cargo profesional en el cañonero «Recalde» el primer condestable de la Armada graduado de alférez de Artillería, don Juan Espinosa Piedra.

## Servicios por Camiones Automóviles y Carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN

## Empresa de Transportes de Ramón Rey

a toda hora del día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo concerniente a la industria pesquera

PRECIOS ECONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral núm. 13

Teléfono 282

### Reformas

Ha sido objeto de importantes reformas de pinturas y cambio de muebles el Club Chanito, que ha quedado en perfectas condiciones y con las comodidades, lujo y confort de la más aristocrática sociedad.

Esta reforma se debe al florecimiento de esta Sociedad Taurina, cuyo presidente el joven industrial don José Suárez López, secretario don Manuel Caña, tesoro don José Castañeda y vocal don José de Aguirre, trabajan con cariño, secundados por los demás directivos por el desarrollo y prosperidad de esta Sociedad que lleva el nombre de su paisano el buen torero Chanito.

RODRÍGUEZ MARTÍN.

San Fernando, 27-4-29.

**Muere repentinamente en Stokholm el ministro de Inglaterra**

**Portaplumas: Cerón, Columela, 23.—Duque de Tetuán, 15.—Teléfono, 1 787.**

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS  
MANUEL RUIZ VILCHES  
COBOS y C<sup>o</sup> P<sup>o</sup> CADIZ TELÉFONOS 54 y 498

## Para Pan Bueno y Barato

el de la Sociedad Anónima

# EUREKA

## En el Teatro Principal

**El tenor Julio Arguinariz animará las películas con bonitos canciones.**

El notable tenor Julio Arguinariz, de paso en nuestra ciudad, aprovecha la oportunidad para dejar oír su portentosa voz, cantando mañana durante la proyección de la película en el Teatro Principal (de siete tarde a una noche), las bonitas canciones «Rama» y «¿Dónde estás corazón?»

De esperar es que el público que acuda mañana martes al Principal de estilo americano.

**Amortanas**  
Curación segura y completa, sin operación, con los supositorios Anusol Goelet.  
Creador desde hace 20 años. Los supositorios Anusol-Goelet quitan pronto los dolores, producen una sensación agradable, desinfectan, desecan y curan. No contienen narcóticos ni componentes tóxicos. Vida en farmacia el único y verdadero Anusol-Goelet. En cada caja van 12 supositorios con instrucciones exactas para su uso.

Fuera con los Altavoces defectuosos, que son los peores enemigos del radiofonado

Adquiera el altavoz PHILIPS, tipos 2003 2014-2015, de características admirables.

Potencia: Pura Claridad  
Sin bocina Adorno del hogar  
Precios: tipo 2003 - 175  
2014 - 120  
2015 - 120

DE VENTA EN TODAS PARTES

Pida una demostración en cualquier comercio del ramo.

PHILIPS RADIO MADRID BARCELONA BILBAO

## Fast And Safe

SERVICIO DIARIO

de automóviles correos

ENTRE

Cádiz-Algeciras-La Línea

Y PUNTOS INTERMEDIOS

Salidas de Cádiz: Plaza de Loreto a las dos de la tarde. Teléfono 307.

Salida de Algeciras: S. Moret a las 5 y 45 de la mañana. Teléfono 101.

Salida de La Línea: Ramón de Carranza a las 4 y 30 de la mañana. Teléfono 4511.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES, RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA.

Salida de Cádiz: Isaac Peral (Paseo de Camalejas), a las 9 de la mañana. Teléfono 589.

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ.

Salida de Algeciras: Café de «La Estrella» (Muelle) a las 12 y 45. Teléfono 236.

Contratistas! Desajustados!

Contratos de trabajo y libretas de liquidación de jornales, con arreglo a lo dispuesto en la R. O. última. Pedidos: M. CERON.—Columelr, 23 y Duque de Tetuán, 15.

**LO MEJOR** que todos deben leer.  
**ÉXITO ENORME**  
**Miles de suscripciones** a *¡Perdida en la Vida!*, *La Gofilla de la Calle*, *La Mártir del Trabajo* y *Por el Amor de un Hombre*.  
Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada **Editorial CASTRO**  
Palacio de la Novela Popular  
Necesitamos corresponsales :: Descuentos fantásticos :: Diríjanse: Apartado Correos 5.020—Madrid (5)

Ya ha tenido también conocimiento —añade—de que existe un acuerdo para ampliar en un año el plazo concedido a los labriegos para abandonar las tierras, pero, como ha esto no hay derecho y el Gobierno con gran justicia ha resuelto otros casos exactamente iguales y hasta existe uno pendiente en esta misma provincia, yo daré conocimiento a Madrid para que se resuelva este caso de «Las Castellanas».

Luego se extiende el Sr. Urrutia sobre otras facetas del Secretariado, hablando de la compra de terrenos por la Dirección de Acción Social Agraria del crédito agrario a los pequeños labradores, sobre los servicios jurídicos, comerciales, demostración, experimentación agro-pecuaria, etc.

Y terminó dando las gracias a los concurrentes, invitándoles a ingresar en el Secretariado, lo que efectuaron la mayoría de los convocados, firmando su adhesión.

Fueron expedidos telegramas dando cuenta de la celebración del acto.

Leyóse la relación de Sres. que pasan a constituir la Unión Agraria y que son los siguientes:

Presidente, don Francisco de Lizaola y Paúl; Secretario, don Juan Jarén; Vocales, don Manuel Escobar, don Baltasar Mateo, don Juan Almargo y don Francisco Gutiérrez; Tesorero, don Ramón Zaldivar.

Por último el Alcalde, dió también las gracias a los asistentes, asociándose a esta gran obra nacional que ahora empieza en Puerto Real, terminándose en medio del mayor entusiasmo y numerosos vivas.

J. M. FERNÁNDEZ.

Puerto Real 29-4-29.

**Heridas, Cortaduras, Desgarros, Quemaduras, Llagas, Sabañones** se curan rápidamente con el poderoso antiséptico alemán **Tafetan líquido Cura-Heridas "JEIL"** (Marca Registrada)  
(Tubo encarnado) PRECIO: UNA PESETA el tubo  
Suprime parches y vendas, permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna. ÚNICO remedio que tiene estas propiedades.  
EXIGIR MARCA "JEIL" Y TUBO ENCARNADO  
CHEMISCHE FABRIK HENRY COHRS - HANNOVER  
Representante general: N. SALLES BARBARA. Apartado 199. - BARCELONA  
EN VENTA: Principales Centros de específicos, Farmacias y Droguerías  
Representante en Cádiz: L. MACÍAS, San Miguel, 13

(Viene de la segunda plana)

Poco después llegan el capitán general con su ayudante capitán de Fragata...

Después de revistar la compañía S. E. ordenó que se retirara al cuartel...

Asiste asimismo al acto don Juan Mateo Moreno López, que habita en Cádiz...

Desde el local de la Escuela Naval donde todas las personalidades reservadas...

El Sr. Belando pronunció breves palabras, afirmando que la idea no fué de la Diputación...

Dedicó elogios a la relevante figura de Cervera, y terminó rogando unos momentos de silencio.

Contestó el almirante Aznar, reiterando su agradecimiento, diciendo, que pasaron los tiempos de las pasiones...

Dice que la marina española, cuando la suerte le fué adversa, siempre supo sucumbir con decoro...

Exhortó a todos para que se inespere en la conducta de Cervera, y recuerda su extraordinario valor...

El capellán del pabellón don Juan Díez entonó un responso y seguidamente depositóse la corona sobre la tumba...

La corona lleva lazos de los colores nacionales que dicen.

La Diputación de Cádiz en homenaje al Almirante Cervera, hijo predilecto de la Patria.

La ceremonia fué de gran seriedad y respeto a la memoria del heroico y glorioso marino.

En Puerto Real. - Visita a la viuda del ilustre almirante. - Un homenaje de la Constructora Naval.

Desde San Fernando trasladáronse los señores ya mencionados a la inmediata villa de Puerto Real...

Allí se le hizo entrega de un magnífico cuadro que le dedica la Sociedad Española de Construcción Naval...

La dedicatoria está inscrita en una valiosa placa de oro, que dice:

A la Excmo. Sra. D.ª Ana Jácome viuda del glorioso almirante Cervera dedica la Sociedad Española de Construcción Naval este sencillo recuerdo...

La entrega la hizo el director de los talleres de la Constructora Naval en San Fernando (San Carlos) don Benjamín López...

Don Ramón Ozamiz hizo entrega a la señora viuda de Cervera, de un magnífico ramo de flores, -rosas y claveles-

Poco después llegaron el capitán general de la Armada, Sr. Aznar, y capitán general del Departamento con sus ayudantes.

A petición de la señora viuda de Cervera, el capitán general de la Armada, levantó el arresto a todos los marineros...

Encontráronse presente en el acto reseñado, los señores don Juan Cervera y Jácome, capitán de navío; don Angel Cervera y Jácome, vicealmirante; don...

Luis Cervera, Capitán de navío; don Pascual Cervera y Jácome, capitán de corbeta; don Juan Cervera Valderrama, contraalmirante; doña Lucela Girante...

La presente edición consta de seis páginas debido a la extensa información de ayer y hoy

Se han conjeccionado unas artísticas medallas conmemorativas del Congreso.

Ha quedado cerrado el plazo para la adquisición de Memorias.

Se han presentado muchas e interesantes Memorias.

El día 1.º de Mayo empezará el canje de los resguardos por los carnets de identidad.

La Junta organiza la procesión, cabalgata, el auto sacramental y la Exposición.

Se ensaya el auto sacramental con música del maestro de capilla de esta Catedral Sr. Torres.

Asamblea forestal Santander.-Ayer celebróse en los salones de la Diputación provincial la Asamblea forestal...

También asistieron las autoridades representaciones de los sindicatos agrarios y de otras entidades de la provincia...

Usaron de la palabra varios Asambleístas exponiendo diversos problemas sobre tan importantísimo asunto.

También hablaron varios ingenieros y autoridades reinando el mayor entusiasmo.

Por la tarde se reanudó la sesión estudiándose con el mayor interés los asuntos relacionados con la guardería y seguro rural...

Asamblea sanitaria en Pamplona.- Imposición de una medalla del trabajo. - Una conferencia. - Partidos de pelotas.

Pamplona. - Con motivo de la Asamblea sanitaria del distrito Estrella e imposición de la medalla del trabajo al médico de dicha ciudad don Marcelino Lorente...

En la Teatral Estrella tuvo lugar por la mañana la citada Asamblea, desarrollándose diferentes temas por varios médicos de la provincia...

A las cuatro de la tarde, en el citado teatro dio una conferencia científica sobre el tema «Tuberculosis genital femenina»...

Después de la conferencia, autoridades e invitados han visitado los Monumentos históricos y artísticos de...

cha ciudad, llamada La Toledo de Navarra.

Esta Asamblea ha tenido carácter regional puesto que han acudido presidentes e individuos de las Juntas de Alava y Vizcaya...

Esta noche sale para Madrid el Director general Sr. Horcada.

En el frontón Euskal Jai se han jugado dos partidos a remonte.

La Patrona del Somatén San Sebastián.-Para conmemorar la fiesta de la Patrona de los Somatenes Ntra. Sra. de Montserrat...

San Sebastián.-Para conmemorar la fiesta de la Patrona de los Somatenes Ntra. Sra. de Montserrat, en la mañana de ayer celebróse solemne fiesta religiosa en la basílica de Nuestra Señora de Begoña...

Después de la ceremonia y bendición de la bandera fueron obsequiados con un espléndido banquete en el Hotel Carlton.

FUTBOL

Los partidos celebrados ayer en España En Gijón

Oviedo.-En Gijón se celebró ayer un partido de futbol entre el Deportivo de la Coruña y el Sporting de ésta...

En Santander Santander.-En el partido celebrado ayer en el campo de los Arenales entre los equipos Barreda Sportig y Eclipse...

En Huelva Huelva.-En el campo del Tintan celebróse ayer un partido de futbol entre el F. C. Malagueño y el Tintan de ésta...

En Jerez Jerez de la Frontera.-Ayer primer día de feria se celebró un encuentro de futbol entre el Jerez F. C. y el Utrera F. C. ganando el primero por dos a uno.

En Zaragoza Zaragoza.-En el campo del Real Zaragoza se ha celebrado un encuentro entre la Liga Los Titulares y el Real Valladolid.

En resumen ha sido malo el juego, terminando el encuentro con empate a dos goles, los tantos del Real Zaragoza los hicieron Campos y Costa...

Partido de futbol Madrid.-En el Stadium Metropolitano jugaron ayer tarde el Athletic Club de Madrid y el Arenas de Guecho.

Venció el Club Madrid por dos goals a uno.

Futbol en Valencia Valencia.-En el campo de Mestalla, celebráronse dos partidos de futbol:

Primero el «Club Deportivo Gracia» y «Ruzafa F. C.», venciendo el primero por seis goals a cero.

A las cinco de la tarde y en el mismo campo, jugaron los primeros equipos «Valencia F. C.» y el «Racing Club de Madrid»

Venciendo los valencianos por dos a cero del segundo.

Partidos de futbol y fokey Valencia.-Esta mañana celebróse partido de futbol y fokey en el campo de deportes de levante...

En el segundo partido de fokey tomaron parte los equipos Puente Hierro y Medicina, arbitrado por Buener...

Carrera de caballos Primera. Premio Algeciras 2.000 pesetas; ganador marqués Valdetas...

2.º Premio Romero, 1.250 pesetas; ganador Tailleuse, de la escuela de equitación...

3.º Premio Verteguet, 4.000 pesetas; ganador Lavagdalena Conde Cimerá...

4.º Premio La Gloriosa, 3.000 pesetas; ganador Toribio, de Francisco Cadenas...

5.º Premio Gancha, 8.000 pesetas; ganador Salvadora, de la coudesa San Martín...

Importante partido de futbol en Bilbao Bilbao.-En el campo de San Mamés...

Arbitró Barrena. El viento a favor del equipo local que domina ligeramente, pero Chólin escapa y marca el primer goal...

Sigue dominando el equipo local pero falla un chut al tirar un corner contra los donostiarras.

Estos incurren en penalty que tira Lafuente y para Izaguirre.

Kiriki lanza la pelota fortísima y bombeada entre la red ante la estupefacción del portero...

El Athletic domina constantemente y gracias a la buena labor que está haciendo Izaguirre consigue despejar las situaciones difíciles.

Un tiro bombeado de Lafuente, entra Unamuno de remate y marca el primer tanto para los locales...

Un faut de Caldó a Lafuente se castiga por un penalty y el público protesta.

Lo tira Juanín fortísimo y marca el tanto de empate.

El Athletic domina y se desaniman los del local.

Poco después pasa Carmelo a Lafuente e internándose lanza un centro bajo que Unamuno remata...

Manduláuzi en un remate de castigo marca el cuarto tanto.

Biensobas coge la pelota lanzando un chut que para Blasco.

Termina el partido con la victoria del Athletic por cuatro a dos del Real Sociedad.

Corrida Benéfica en Málaga Málaga.-Ayer se celebró la corrida a beneficio de la Hermandad de Jesús del Rico...

Torean José Gómez (Mantecón) y Andrés Mérida con ganado de Gallardo.

Primero, Mantecón y Mérida dan varias verónicas.

En varas se lucen los matadores en quites.

Bien banderilleado inicia Manteca su faena dando unos pases de muerte.

Sigue con pases de pecho y molinetes escalofriantes.

Termina con una con una estocada que mata sin puntilla.

Segundo, Mérida recibelo con tres verónicas monumentales...

Mérida hace una faena inteligente predominando los pases de pecho...

Termina con un volapié algo desprendido y dos intentos de descabello.

Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

Quinto, Sale huído y con mucho nervio.

Manteca intenta lancearlo sin conseguirlo.

En los quites nada de particular.

Manteca hace una faena inteligente para dos estocadas y dos intentos.

Sexto, Mérida pone al público en pie en siete verónicas.

Vuelve a ser ovacionado en el primer quite en el que termina con una rebolera.

Mérida vuelve a entusiasmar al público dando con la muleta pases de todas las marcas.

Arrojalen prendas y al entrar a matar el público le grita que siga toreando.

El público le premia con imponente ovación.

En quites vuelve Mérida a entusiasmar, logrando hacer uno por chietuelinas.

Manteca también es aplaudido al hacer uno tocando la testuz.

Rosalito de Granada es ovacionado al poner dos formidables pares de banderillas de poder a poder.

Mérida hace faena afiligranada. Dió pases de todas marcas...

Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Tercero.-Manteca es aplaudido al lancearlo.

En quites son ovacionado los maestros. Los banderilleros cumplen.

Manteca hace una faena inteligente, sobresaliendo dos pases de pecho...

Ovación y vuelta al ruedo y petición de orejas.) Cuarto. Merida intenta torear sin conaeguirlo.

El tercio de quites resulta deslucido por las condiciones del biego.

Rosalito es aplaudido nuevamente. Mérida se perfila cobrando una gran estocada que mata sin puntilla.

Recibe una gran ovación y concédesele las orejas y el rabo.

El público se arroja al ruedo sacando en hombros al diestro por la puerta grande.

Barcelona

Noticias de Barcelona.-Regreso del gobernador civil.-Mañana llega a esta capital la Reina de Rumania.

Barcelona.-Regresó el gobernador civil de la provincia, -Mañana llega a esta capital la Reina de Rumania...

Terminará a visitar la Exposición en compañía de su hija la princesa Iliana y séquito.

Se les obsequiará con un te en la Diputación. También visitarán el Monasterio de Monserrat.

Extranjero

Un auto incendiado.-Perecu cuatro ocupantes carbonizados Londres.-Un auto volcó en las proximidades de la capital incendiándose.

Perecieron cuatro de los ocupantes del auto y quince heridos de gravedad.

Un tremendo incendio en un bosque que no puede dominarse Molise.-Se ha declarado el sábado un violento en los montes de esta co.

Ultima hora

Llegada del general Primo de Rivera a Jerez

Le espaban las autoridades, siendo aclamado por el pueblo

Jerez (urgentísimo).-Hoy ha llegado a esta el Presidente del Consejo de Ministro general Primo de Rivera. Le esperaban el alcalde don Enrique Rivero Pastor...

Este después de revistar dichas fuerzas salió de la estación rodeado de las autoridades y del gentío que le esperaba.

Este no cesó de aclamarlo un momento rodeando el carruaje que le conducía acompañado del Alcalde.

El recibimiento hecho al presidente ha sido cariñosísimo y clamoroso.

Advertisement for Wolfran ink, featuring a bottle and a hand holding a pen. Text: 'No hay tinta mejor que la TINTA WOLFRAN'.

Casa Cerón :: Columela, 23

No hay otra maquina de escribir que ofrece más ventajas

Advertisement for Corona typewriter. Text: 'CORONA La máquina de escribir personal. Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil».

Advertisement for Wolfran ink. Text: 'Para plumas estilográficas y uso general. TINTA WOLFRAN. Casa Cerón :: Columela, 23'.

Advertisement for Jose Gomez Canto. Text: 'Agente de Negocios Matriculado. JOSE GOMEZ CANTO. OBISPO CALVO Y VALERO, 4. Gestión de toda clase de asuntos administrativos...

Advertisement for Peregrinación a Tierra Santa y Roma. Text: 'Peregrinación a Tierra Santa y Roma. Se admiten inscripciones y se facilitan detalles en la Librería Escolar. Calle Columela, 23. Teléfono automático número 1.034. CÁDIZ'.

# Compañía Trasatlántica

## Servicios del mes de Abril de 1929

### Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico

El vapor C. COLÓN saldrá de Bilbao el día 7 de Abril, de Santander el 7 de Gijón el 8 y de Coruña el 6 para Habana y Veracruz.  
Próxima salida el día 3 de Mayo.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el día 5 de Abril, de América el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8 para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida, el día 5 de Mayo.

### Línea del Mediterráneo a New-York Cuba

El vapor MANUEL ARNÚS, saldrá de Barcelona el día 23 de Abril, de Tarragona el 22, de Valencia el 24, de Alicante el 25, de Málaga el 26, de Cádiz el 27 y de Vigo el 29 de Abril, para New-York y Habana.  
Próxima salida el día 14 de Junio.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela y Colombia

El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el día 6 de Abril, de Valencia el 7, de Málaga el 8 y de Cádiz el 10; para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 29 de Abril, de Valencia el 30, de Málaga el 2 de Mayo, de Cádiz el 4, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.  
Próxima salida el día 28 de Mayo.

### Línea de Fernando Poo

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el día 15 de Abril, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).  
Próxima salida el 15 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
Tambén tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8 - BARCELONA, y en la Agencia en Cádiz: ISABEL LA CATOLICA, 3

# Cemento Portland

# ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona.  
La marca que sirve de tipo para los Portland en España.  
Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González  
Rafael de la Viesca, 10 CADIZ

## Tribunal de Justicia

En la Sección 2.ª se celebró el juicio por atentado contra Maximiliano Pardo Román.  
El fiscal Sr. Lara en sus conclusiones provisionales pedía dos años, once meses y once días de prisión y 150 pesetas de multa.  
El letrado defensor don Carlos Martell Viniegra, solicitaba la absolución de su patrocinado.  
Después de la prueba, el Sr. Fiscal modificó, pidiendo un año de prisión y mil pesetas de multa, conforme al nuevo Código Penal, y la defensa elevó a definitiva sus conclusiones.  
El fiscal Sr. Lara, antes de entrar en estudio de la cuestión jurídica, tuvo un cordial saludo para el letrado Sr. Martell que debutaba, como así para los ilustres colegios de abogados y procuradores.  
El Sr. Martell después del brillante informe en defensa del procesado, saludó en forma elocuentísima a los ilustres representantes de la justicia y al Ministerio fiscal, dedicó frases cariñosas para los ilustres colegios de abogados y procuradores y para el personal de la Audiencia.  
Nuestra enhorabuena al nuevo abogado Sr. Martell.

## Por lesiones

La guardia civil de Sanlúcar ha detenido a Juan Cala Quirós como autor de lesiones causadas a José Alvarez Araujo.  
**Estafa 100 pesetas y se fuga con su novio.**  
La guardia civil de Benaocaz manifestó que Isabel Moreno Ruiz de 35 años, de color blanco, cabello negro regular de estatura y «sin huesos en la boca», después de pedir cien pesetas a Juan Candón en nombre de Pedro Barca, sin estar autorizada por este último para dar el «sablazo», se fugó con su novio sin que se tenga noticias del paradero de la práctica y amorosa pareja.  
¡Ay Amor, de lo que eres capaz!

## Por intento de hurto

Según comunica la Guardia civil de San Fernando ha oído detenido Antonio García Moreno, por intento de hurto de una botella de anís marca «El Mico», a Mario Fernández.  
**Herido por una res**  
En Barbate y al intentar golpear una res en el Matadero fue herido gravemente por ésta el matarife Manuel Gutiérrez Peña.

**M. QUIRELL**  
PIANOS AUTOPIANISTAS  
Rosario, núm 17.—Cádiz  
Duque de Almodóvar, 24 Jerez  
Ficheros: Cerón—Columela, 23.

lusión con derrame sinovial en el tercio inferior del antebrazo izquierdo.  
—Serafin Martínez Fernández, que habita en Santo Domingo 26, de contusión y hematoma en la región superciliar izquierda y herida contusa en el dorso de la nariz y conmoción cerebral.  
—Manuel Ramayo Gómez, con domicilio en Mesón 11, de herida contusa de medio centímetros en la región frontal.  
—Francisco Torre Fuste, que vive en Hércules 2, de erosión en el dedo medio de la mano izquierda y en el pulgar de la mano derecha.  
—Manuel Navarro Martín, que habita en el Paseo Pérez Galdós 21, de herida incisa de un centímetro en la cara palmar izquierda.  
—Francisco Benítez Castro, con domicilio en Libertad 10, extracción de un cuerpo extraño en la región plantar izquierda.  
—Enriqueta Ortega Fernández, vecina de la calle Cardoso 28, de herida contusa de medio centímetro en la región parietal izquierda.  
—José Sibón Navarro, que tiene su domicilio en San Dimas, 2, de dos heridas contusas de un centímetro en la región frontal y superciliar derecha.  
—Antonio Aragón Crespo, que vive Enrique de las Marinas, 22, de contusión en el dorso de la mano izquierda.  
—Martín Aragón Cebada, que habita en Sagasta, 84, de extracción de pestaña del párpado superior izquierdo.

## En el Gobierno Civil

**El Sr. Gobernador**  
Acompañado de su secretario particular nuestro querido amigo don Manuel Cerón, marchó esta mañana a Jerez para recibir al Ministro de Marina, el Excmo. Sr. Gobernador civil don Manuel Lauhé.

## POR LOS PUEBLOS

**Hurto de caballerías**  
La guardia civil de Puerto Serrano comunican han sido rescatadas dos mulas que conducían dos individuos al parecer gitanos y que dejaron abandonadas a las intimaciones que hizo dichas fuerzas para que se rindieran.

## Por pastoreo abusivo

Por la guardia civil de Trebujena han sido denunciado por pastoreo abusivo los siguientes individuos:

José Vega Fernández, Manuel Do-

**El mundo tiene un nuevo y mejor automóvil**  
—El Nash "400"

DESCENDIENTE de una línea tan acreditada como la Nash, el "400" viene a dar nueva fama a esta prestigiosa marca...  
—por la novísima elegancia de líneas y exquisito lujo de su carrocería...  
—por el último y más precioso adelanto en automovilismo—su motor de Doble Encendido.

Ultimamente, en el mundo deportivo, todas las carreras importantes han sido ganadas por motores de alta compresión, con válvulas en la culata y doble encendido. También en aviación reina supremo este más perfecto sistema de motor que ahora la Nash acaba de introducir en automóviles.

Por eso quien prueba un "400" no le satisface más ningún sistema de motor más anticuado.

**EL NUEVO NASH "400"**

**Francisco de la Viesca**  
CADIZ: Benjumea, 30 SEVILLA: Unión, 1

## COSAS QUE PASAN

### DETENIDOS

A la Prevención Civil, fué conducido el individuo Manuel Romero Valcárcel, de 20 años, por blasfemar en estado de embriaguez en la calle Marqués de Cádiz.  
—José Ruiz Galindo, de 17 años, que vive en Avenida Cayetano del Toro, 25, fué también detenido, en San José, por molestar a los transeúntes durante la celebración de los fuegos artificiales.

### HERIDA CON UNA PIEDRA

Dolores Llorca Prieto, de 53 años, con domicilio en Paz, 6, presentó una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra Antonio José Carrillo, de 17 años, que habita Jesús Nazareno, 18, porque en unión de otro que se dio a la fuga, le ocasionaron con una piedra una herida contusa de un centímetro en el pabellón de la oreja izquierda y contusión de segundo grado en la región parietal izquierda, las que le fueron curadas en el Hospital de Mora.  
El Antonio José, quedó detenido.

### ATROPELLO CICLISTA

José Mera Garrido, con domicilio en Cristóbal Colón 22, atropelló en la barriada San José con la bicicleta que montaba, a la niña de siete años María

### de los Santos Real, causándole una herida contusa en la cara interna y externa del muslo derecho y erosiones en el izquierdo, de las que fué asistida en la Casa de Socorros de extramuros.

La niña vive con sus padres en la Avenida C. del Toro 19.

### UN VALIENTE

Inés Valdés Bermúdez, que vive en A. Cabrera 14, presentó denuncia contra el individuo de pésimos antecedentes José Inigo García (a) «Pepe el del Tabaco», porque la maltrató de palabras.  
En el parte dado por la Guardia Municipal se hace constar que es un «pájaro» de cuidado.

### DENUNCIA

Las vecinas de la casa número 13 de la calle Bendición de Dios, presentaron una denuncia contra la casera de la misma Carmen Jaén Gamero, porque ésta promueve fuertes escándalos insultando al vecindario.

### DETENIDOS

Por embriaguez y escándalo fué conducido a la Prevención civil, el individuo Antonio Bermúdez Rodríguez, de 30 años, natural de Sevilla.  
—Felipe Rodríguez Naveiro lo fué, por interrumpir la circulación con un carro que guiaba, en la calle Cobos.

### UN HOMBRE SE MATA

A las 15 horas de la madrugada del domingo, tuvo conocimiento el sereno Pedro Crespo, que al entrar en su domicilio Plosia 25, el vecino del segun-

Placas a la turca, de hierro esmaltado y de hierro inoxidable; Azulejos; Cristalería y Loza; Bañeras; Tuberías; Vajillas; Lavabos; Perfumería; Aparatos eléctricos; Baterías de cocina, todo en el

**Bazar "La Concepción"**

CEMENTO LANDFORT  
Teléfono automático 1316 y 1818  
Cervantes núm. 18, duplicado  
Esquina a San José  
**CADIZ**

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES DE LA

**Viuda de Luis Salvador**

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado. Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA  
SERVICIOS OFICIALES

Línea con Canarias desde Cádiz  
Todos los domingos y miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife.

Línea Canarias-Cádiz-Sevilla  
JUEVES: Para Sevilla (directo) quincenal, vapor PLUS ULTRA, el día 3 de Mayo de 1929.

Línea Cádiz-Canarias-Marsella  
SABADO: Para Tenerife-Las Palmas-Marsella, (directo) quincenal, vapor TORDERA, el día 11 de Mayo de 1929.

Línea con Africa  
SERVICIO CADIZ-ARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.  
SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los martes a las 7 horas.  
SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves a las 7 horas.

Línea con el Mediterráneo  
SERVICIO CADIZ MALAGA: Quincenal: Viernes 3 Mayo Vapor ESCOLANO  
SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.  
El vapor INFANTA BEATRIZ, saldrá el domingo 5 de Mayo de 1929.

Servicio Cantábrico  
Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander Bilbao y Pasajes.  
El vapor

## RIO GABRIEL

Saldrá de Cádiz, el 6 de Mayo de 1929.  
Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Lueca, Navia, Tapir y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

Servicio Mediterráneo  
Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

## RIO NAVIA

Saldrá de Cádiz, el 3 de Mayo 1929.  
Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos y Baleares.

Delegado: D. Manuel de la Oliva Fernández  
Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz Isaac Peral número 25 (abajo)

do piso José López Rivas, halló en el zaguano a un hombre tendido sobre un charco de sangre y junto al mismo una navaja barbera; avisando acto seguido a la pareja de seguridad de servicio en Isabel II números 24 y 35, los que se personaron en dicho lugar, dando cuenta inmediata al Sr. Juez de Instrucción, el que se personó y dispuso el levantamiento del cadáver, que resultó ser el de Manuel Sánchez Pedreño, que momentos antes salió de su domicilio Santo Domingo 8.  
En una camilla fué conducido al Depósito del Cementerio, acompañándolo el sereno José Manzano.

### HOSPITAL DE LA MISERICORDIA

En el día de ayer fueron asistidos los lesionados siguientes:  
Antonio Espinosa, que vive en Botica 17, de contusión con hematoma en la cara anterior del muslo derecho, casual.  
—Miguel Ramírez, R. de Pablo 1, de herida contusa de un centímetro en la región frontal, pronóstico reservado, inferida.  
—Salvador Almengor, M. Enrique 6, de herida contusa de un centímetro en la región frontal, pronóstico reservado, casual.

### CASA DE SOCORROS

En este establecimiento benéfico han sido curados los siguientes heridos:  
—José Franco Sánchez-Buena, que vive en Cánovas del Castillo 40, de con-

## Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. — Cádiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 338  
Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

( Treinta y cinco pesetas la tonelada )  
Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo.  
De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.  
Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

**Fuera cañas Brillantina India** (Sin grasa) Gran invento.

Sin teñirlas ni arrancárselas

Unico artículo que SIN TEÑIR hace desaparecer las cañas, devolviéndolo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionarle el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las cañas. Inofensivo Garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA Precio en España: 5 pesetas frasco. (En Perfumerías y Droguerías. Por mayor: JOSÉ BARRERA, calle Muñoz Torrero, n.º 6 MADRID y en principales almacenes.)